

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-AÑO X.-Núm. 3.146

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Miércoles 28 de noviembre de 1923

El viaje de nuestros Reyes a Italia.

Sus Majestades, que prolongan en un día su estancia en Italia, han visitado el Vesubio.

El concierto en el teatro de San Carlos.-Una fiesta típica napolitana.-Banquete en honor de Primo de Rivera.-Los Reyes regresan a Nápoles satisfechos de la excursión al Vesubio.-Otras noticias.

Dos telegramas del Rey.
NAPOLIS.—El Rey de España ha dirigido un expresivo telegrama al Soberano de Italia, dándole cuenta de la entusiasta acogida que, con la Reina doña Victoria, ha obtenido en Florencia, Bolonia y Nápoles, y haciéndole presente su satisfacción al propio tiempo por su profunda gratitud a Italia, especialmente a las poblaciones citadas.
Al propio tiempo ha dirigido otro telegrama al jefe del Gobierno Mussolini, expresándole la satisfacción que le causa la revista militar de Nápoles, bellísimas y la admiración que le produjo el desfile de las Milicias nacionales.

Una cuartilla de Primo de Rivera.
NAPOLIS.—El presidente del Directorio español ha facilitado al diario «Il Messaggero» una cuartilla, cuyo contenido es el siguiente:
«Saludo al pueblo italiano entero, con entusiasmo creciente y muestras de fe y confianza en Roma, Florencia y Bolonia, celebradas en Nápoles, donde el pueblo, el Ejército y las autoridades nos acogieron como a hermanos.
A todos nuestra gratitud inolvidable. Cumplimos manifestar estos sentimientos convencidos de que nuestros pueblos quedan unidos por lazos de amistad indisoluble.»

La representación de Mussolini.
NAPOLIS.—En todas las ceremonias Mussolini se ha visto representado por el jefe de Gabinete comandante Barone Russo, y el ministro de Negocios Extranjeros por el senador Contarini, secretario general de su departamento. Asistieron además a todos los actos celebrados en Nápoles, el conde de Sella, maestro de ceremonias y la duquesa de Gito, dama de honor de Su Majestad la Reina doña Elena.

Los Exploradores.
ROMA.—Con motivo del viaje de nuestros Reyes a Roma, los Exploradores Italianos han dirigido los siguientes despachos al Consejo nacional de los Exploradores de España:
«Consejo nacional Exploradores de España.—Madrid.
«España Italia que Romae filiae fraternitate spiriti commixta ad majora virtutis Exploratores Italiani et hispanos impetu.—Presidente Generale, Príncipe di Scaloa.
«Conde Castillo-Fiel.—Madrid.
«Grazie fraternali telegramma al cuii generosi sentimenti di cuore ci associamo oggi abbiamo tutti unifi proclamato i nostri Sovrani e Patroni popolarissimi Italia.—Conde Carpegna.»

La opinión del señor Pérez Caballero.
PARIS.—El «Journal» publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el ex ministro de Estado español, señor Pérez Caballero.
El mencionado diplomático declara que el viaje de los Soberanos españoles a Roma, que sale fuera del cuadro protocolario, tendrá felices consecuencias en las relaciones italo-españolas, así mismo que en la política europea y en la civilización latina.
«España católica—añade—ve en la visita de los Reyes de España al Papa y al Rey de Italia un «mentis» a la izquierda reaccionaria, presentando frente a dos personalidades enemigas.

«España e Italia, aproximándose, sólo pueden tender a vivir en armonía con Francia, a pesar de las incidencias y choques de intereses siempre pasajeros.
«Una comunidad en las aspiraciones de los tres países impulsa a éstos a una unidad superior e indispensable para la propagación de la civilización latina. A este respecto, el Africa del Norte presenta un campo admirable para su acción conjunta.
«La visita de los Soberanos españoles a Roma—termina diciendo el señor Pérez Caballero—lejos de constituir un nuevo exclusivismo, forma la primera

parte de la labor preparada entre vecinos de una misma raza.»

El concierto en San Carlos.
NAPOLIS.—El concierto celebrado en el teatro de San Carlos en honor de los Soberanos españoles, resultó brillantísimo.
En el palco regio hacían compañía a don Alfonso y doña Victoria los duques de Aosta.
El teatro estaba atestado de un público distinguidísimo, que aclamó a los Reyes a la entrada y a la salida, principalmente cuando la orquesta interpretaba los himnos italiano y español.
Graciella Pareto cantó varias composiciones españolas y algunos trozos de «Traviata».

En el Club Unione.
NAPOLIS.—En el Club Unione se verificó una recepción en honor de los Reyes de España.
El Club presentaba magnífico aspecto, estando engalanado con tapices y flores.
Entre las personalidades que asistieron a la recepción se hallaban el presidente de la Cámara de los diputados, Nicoll, infinidad de parlamentarios, todos los jefes y oficiales de las escuelas española e italiana, numerosos generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Milicia Nacional.

Los Reyes penetraron en el salón acompañados de los duques de Aosta, general Primo de Rivera y séquito.
El salón de baile presentaba un aspecto verdaderamente deslumbrador, y en él se hizo la presentación a los Soberanos españoles de numerosos caballeros y damas de la aristocracia napolitana.
A las doce y media se halló el rigdón de honor, en el que tomaron parte los duques de Aosta y otras personalidades de la aristocracia.
Luego la orquesta interpretó danzas de moda, algunas de las cuales bailó don Alfonso con aristocráticas damas.
Hubo también un magnífico lunch, después del cual regresaron los Soberanos a Palacio.

El regreso de los Reyes.
NAPOLIS.—Los Soberanos españoles emprendieron su regreso el próximo miércoles, día 28, por la tarde.
En honor de Primo de Rivera.
NAPOLIS.—En representación del presidente del Consejo, señor Mussolini, y del Gobierno italiano, el ministro de Marina, almirante Thaon di Revel, ha dado un almuerzo en el hotel Excelsior en honor del presidente del Directorio español, señor Primo de Rivera.
Invitados al acto estaban también los comandantes de los buques de guerra españoles e italianos surtos en esta ba-

hía y las principales autoridades civiles y militares de Nápoles.
Asistieron el embajador de España, los generales fascistas, los duques del infanteado, Bivona, de la Victoria, Santo Mauro; conde de Maceda y el almirante de la escuadra española, general Rivera.
El almirante de la escuadra italiana, al desdesharse el champán, brindó por los Soberanos españoles y por la noble España, rogando al general Primo de Rivera que fuera intérprete cerca de la nación española de las simpatías con que fueron acogidos estos días sus Reyes.
Hizo una alusión al Mediterráneo, diciendo que este mar no separa las dos naciones, sino que las une.

Al terminar su discurso, todos los comensales, puestos en pie, dieron vivas a España y a los Reyes, mientras la orquesta interpretaba la Marcha Real.
El general Primo de Rivera contestó dando las gracias a los representantes de la nación italiana, recordando las grandes manifestaciones de cariño de que se les había hecho objeto estos días.
Dijo que al atravesar Italia había podido admirar los grandes progresos de su industria y la esmerada educación de su pueblo.

Recogiendo la alusión hecha por el almirante al Mediterráneo, dijo que las efusiones de estos días no son cosas pasajeras, sino testimonios de la sólida unión existente entre el Estado español y el italiano.
Las últimas palabras del general Primo de Rivera fueron acogidas con grandes aplausos.

La excursión al Vesubio.
NAPOLIS.—Los Reyes y su séquito se trasladaron esta mañana a la estación para realizar su proyectada excursión al Vesubio.
Su paso por las calles era acogido con grandes manifestaciones de entusiasmo.
Cuando don Alfonso y doña Victoria llegaron a la estación fueron recibidos por el general Primo de Rivera, duques de Aosta, duque de Spoleto, embajadores de Italia en Madrid y de España en Roma; cardenal Primado de las Españas, monseñor Reig, y otras personalidades, en cuya unión montaron en el tren que había de conducirles a Puglia.

Todas las estaciones del trayecto y a lo largo de la vía miles y miles de personas ovacionaban a los Reyes. Estos, asomados a las ventanillas, contestaban emocionados.
Al llegar a Pugliano la comitiva se trasladó al funicular, subiendo al Vesubio y luego regresaron para emprender su excursión a Pompeya.

Del momento

La llegada del batallón de Andalucía.

A las tres y media de la tarde de hoy, según una atenta comunicación que hemos recibido del general gobernador militar de la plaza, llegarán a la estación del Norte de esta ciudad las fuerzas repatriadas del regimiento de Andalucía.

Como los de Valencia, estos bravos muchachos del 52 de línea han sufrido las penalidades de la campaña, sin que por un momento decayera el entusiasmo patriótico de que les vimos animados aquella memorable tarde de su partida del puerto de Santander.

Debemos ir a recibirlos con los brazos abiertos, con el cariño de hermanos, en primer término son soldados de España que regresan después de haber cumplido dignamente un patriótico deber y después, montañeses en una buena parte que han honrado a la tierra con su magnífico comportamiento en tierras africanas.

Nosotros damos la bienvenida afectuosa y sincera a los soldados de Andalucía y con ellos compartimos la tristeza, más honda en este momento feliz del regreso, del recuerdo de los compañeros queridos, de los soldados valerosos que por el prestigio de las armas españolas y por el honor y los intereses nacionales perdieron la vida en el campo de batalla.

Futuros cardenales.

ROMA.—Il Mensaggero, al hablar de los cardenales que han de ser consagrados en el próximo Consistorio, dice que lo serán los arzobispos de Zaragoza, Santiago y Sevilla.
Otro de los capelos está destinado al mitrado de Valencia o Barcelona. Otros dos para los arzobispos de Nueva York y Chicago, y el otro vacante para el asesor del Santo Oficio, monseñor Perossi.

Una fiesta típica.

NAPOLIS.—Ayer, en los jardines del Palacio de Aosta, se celebró una fiesta típica de pueblo napolitano que fue presenciada por los Reyes con gran complacencia.

La diplomacia de Primo de Rivera.

NAPOLIS.—El general Primo de Rivera, en una entrevista que tuvo con un periodista napolitano, esquivó hábilmente contestar a ciertas preguntas que le hizo tocadas con la cuestión de Tánger.
En cambio, no se recató de hablarle acerca de la cordialidad de relaciones entre España e Italia y de la satisfacción que le había producido el grandioso recibimiento tributado a los Soberanos españoles.

El estatuto de Tánger.

En muy breve plazo será una realidad

LEAFIELD.—Se tiene la firme convicción en Inglaterra de que en breve los delegados de España, Inglaterra y Francia, llegarán a un acuerdo sobre el Estatuto de Tánger en sus conferencias de París.

Se dice en la información recogida que el buen deseo de los Gobiernos respectivos hace alimentar la garantía de que las negociaciones lleguen en corto plazo a un fin satisfactorio.

Las tres naciones interesadas tienen deseo de establecer en el puerto de Tánger un régimen de orden y terminar con las anomalías que actualmente existen.

De ello no hay aún noticia oficial, pues las deliberaciones de la conferencia se mantienen con gran reserva, pero no tardará mucho tiempo en ser enviado el acuerdo a las tres naciones más interesadas, para que den su conformidad y luego comunicarlo a las que estuvieron representadas en la conferencia de Algeciras.

«The Times» se ocupa ampliamente de la cuestión y después de hablar del deseo existente de que en Tánger se establezca la norma de «puertos abiertos», añade que nadie más que el Sultán será el llamado a ejercer lo que pudiera denominarse un verdadero control.

Dice que la bandera del Sultán será la única que ondeará sobre Tánger y sobre los poblados tangerinos y que a España se la harán concesiones especiales por la valiosa cooperación que pueda prestar extendiendo su zona de tráfico y acción hacia la zona tangerina.

El Círculo Mercantil.

Fin de una polémica.

Por exceso de original, y por no decir nada nuevo, sino repetir lo que lleva dicho a lo largo de su polémica con la Cámara de Comercio, no podemos publicar la nota oficiosa que en las primeras horas de esta madrugada nos envió el Círculo Mercantil.

El aplazamiento del regreso.

NAPOLIS.—Se asegura que el aplazamiento de la marcha de los Reyes se debe a la exclusiva voluntad de Rey, que desea permanecer en Italia un día más.

La visita al Vesubio le entusiasma tanto, que dijo que volvería a repetirla, aunque fuera de incógnito.

De la visita al Vesubio.

POMPEYA.—A causa de la niebla, que era densísima, los Reyes de España no pudieron ver el cráter del Vesubio, a pesar de que subieron al observatorio.

A la una y media llegaron a Regina, donde recogieron una parte de su séquito, que no subió hasta lo alto.

A la 1,50 llegaron a Pompeya, con objeto de almorzar.

Los estudiantes madrileños.

BOLONIA.—Los estudiantes madrileños, después de visitar los principales Institutos científicos, salieron con dirección a Venecia.

Antes de marchar dirigieron un mensaje de gratitud por las atenciones de que fueron objeto durante su estancia en la ciudad.

Temporales en Sevilla.

Más de 400 personas sin hogar

SEVILLA, 27.—Llueve copiosamente, habiéndose desbordado el río Guadalquivir en el término de Santiponce.

Los vecinos de las cuevas inmediatas a las riberas han temido necesidad de huir para ponerse a salvo.

En San Jacinto se hundieron varias chozas, quedando sin hogar más de 400 personas.

Un drama rural.

Mata a su mujer y a su hijo

EL FERROL, 27.—El campesino Andrés Cayobre, que se hallaba separado desde hace años de su esposa y había regresado de América, se presentó en su casa, y entrando a viva fuerza, disparó dos tiros contra su mujer, dejándola muerta.

Al oír las detonaciones acudió un hijo, el cual recibió otros dos tiros en el vientre, muriendo también.

El criminal huyó, internándose en un monte próximo, y al verse perseguido por una pareja de la Benemérita se disparó un tiro en la cabeza, quedando en grave estado.

Según parece, el origen del drama fué que la mujer había comprado tierras que puso a su nombre, con dinero que le había enviado su marido durante el tiempo que estuvo en América.

En honor de un filántropo

VIGO, 27.—Se ha reunido la Comisión ejecutiva del homenaje al filántropo vigués don José García Barbón, que donó a Vigo el edificio que ocupan las escuelas de Artes e Industrias, dejando una cantidad para costear los gastos de sostenimiento.

En dichas Escuelas reciben instrucción gratuita más de un millar de obreros.

La Comisión acordó colocar una lápida en el edificio de las Escuelas, recordando que fueron donadas por García Barbón, y erigirle una estatua en la entrada de la Avenida que lleva el nombre del filántropo.

La situación en Marruecos.

El batallón de Valencia ha salido para Madrid.

Los de Valencia, en Málaga. Ayer recibimos de nuestro corresponsal en campaña, el siguiente telegrama:

MÁLAGA, 27 (9 mañana).—Las fuerzas del batallón de Valencia desembarcaron sin novedad en este puerto, después de una travesía excelente. A las once saldrán para Madrid, en tren especial.

El batallón de San Marcial. MELILLA, 27.—Han marchado a Málaga y Burgos 259 individuos del batallón de 1920, pertenecientes al batallón de San Marcial. También salieron para Murcia 64 soldados del sexto regimiento de Artillería pesada.

Continúa la repatriación. SAN SEBASTIÁN, 27.—En la presente semana llegarán las fuerzas repatriadas del primer regimiento de Ingenieros Zapadores, preparándose con un entusiasmo recíproco.

El batallón de Navarra. LERIDA, 27.—En tren especial han llegado 403 soldados del batallón expedicionario del regimiento de Navarra, pertenecientes al batallón de 1920, que se hallaban en África.

Fueron recibidos por las autoridades y el pueblo, que tributaron entusiasmo acogida a los repatriados.

El de Guadalajara. VALENCIA, 27.—Ayer llegó un contingente de repatriados del regimiento de Guadalajara.

Se le hizo un entusiasta recibimiento.

Recibimiento entusiasta. ALICANTE, 27.—En tren especial han llegado 265 soldados pertenecientes al batallón expedicionario del regimiento de la Princesa.

Fueron recibidos por las autoridades, una música y numeroso público, y obsequiados con una comida extraordinaria.

Intenta fugarse y le matan. MELILLA, 27.—Cerca de la Loma Pelada fué detenido un indígena sospechoso, que se dio a la fuga.

Las fuerzas que le custodiaban hicieron fuego contra él, matándole.

Condecoraciones. MELILLA, 27.—Los periodistas lo-

cales han sido condecorados con la cruz blanca del Mérito militar. El comandante general de la plaza, señor Marzo, les exhortó a apoyar al Directorio.

Una pena de muerte. MELILLA, 27.—En el cuartel de Santiago se ha visto un Consejo de guerra contra el sargento del Tercio Julio Gallego, por insultos a un superior.

También se celebró otro Consejo de guerra contra el sargento de la Policía indígena Yamari, que en el mes de julio desertó y contribuyó a la matanza de los soldados españoles.

El fiscal ha pedido la pena de muerte y una indemnización de pesetas 1.250.000.

Sujeto detenido. MELILLA, 27.—Ha sido detenido un sujeto sospechoso, procedente de Málaga, y en cuyo poder se encontraron 25.000 pesetas.

Comunicado oficial. MADRID, 27.—El comunicado oficial de Marruecos que se facilitó hoy a la Prensa en el Ministerio de la Guerra, dice así:

«Zona Oriental.—En el correo de Málaga salió de Melilla una expedición de repatriados pertenecientes al regimiento de Alava, compuesta de un jefe, ocho oficiales, nueve clases y trescientos sesenta y siete individuos de tropa y la primera compañía expedicionaria de Intendencia, compuesta de un alférez, un sargento y sesenta y seis individuos de tropa.

Se ha verificado el reconocimiento y el embarque acostumbrados por la aviación.

Sin más novedades.» Una bandera para el Tercio. MADRID, 27.—El duque de Alba ha encargado la confección de una bandera destinada a la primera compañía del Tercio Extranjero, cumpliendo así lo ofrecido durante su viaje a Marruecos.

La bandera llevará ricos bordados y en ella irá reproducido el glorioso guión que lo antepasados del duque colocaban sobre sus tiendas durante las épocas de guerra.

De "La Correspondencia"

Capitalidad marítima para Santander.

Nuestro colega madrileño "La Correspondencia de España" publica en su número llegado ayer, el siguiente artículo:

«Una de las causas más poderosas de nuestro decaimiento es, sin duda alguna, la ordenación administrativa y el régimen de complicado mecanismo burocrático al que, forzosamente, han de someterse iniciativas y proyectos de nuestra nación.

«Por otra parte, la vida moderna queda embarazada por el retardado del cúmulo de leyes, reglamentos y disposiciones suplementarias, las más de las veces contradictorias, que engendran controversias y causan dilaciones con perjuicio notorio de toda energía productiva, cansancio o pereza en todas las iniciativas y retraimiento del capital.

«Precisa, pues, poner término a tal estado de cosas, si hemos de aspirar con posibilidades de éxito al resurgimiento de la nación. A la anarquía de nuestras leyes hay que oponer una selección escrupulosa con miras a simplificar los procedimientos y hacer más fácil su acertada interpretación. En una palabra se impone revisarlas, todas y codificarlas en el menor tiempo posible.

Más tal medida no sería suficiente

por sí sola para llevar a efecto la corrección de los males antes señalados; se impone a todo trance una acertada actuación administrativa y llenar los vacíos de la defectuosa que nos rige. No es el problema regionalista el que se impone con soluciones previas para resolver estas deficiencias. El regionalismo constituye una aspiración poco difusa, por fortuna, en nuestra patria, porque la mayoría de los españoles no sentimos el ideal regional, y aquellos pocos que a él aspiran lo anhelan en muy distintos grados y extensiones. Mas, si en este punto se advierte general desacuerdo, no acontece lo mismo con la aspiración, cada día más unánime, de descentralizar los servicios administrativos. Este es, pues, el problema que previamente ha de resolverse para desatar las trabas que al progreso se oponen.

«La cuestión que apuntamos es tan ambisiosa y compleja, que no pretendemos enmarcarla en los forzados límites de este artículo. Si la planteamos fué porque a ello nos condujo el observar el siguiente hecho: la situación del puerto de Santander, privado de capitalidad marítima a la que en justicia puede aspirar por su engrandecimiento, por las dificultades que a sus negocios marítimos impone el estar privado de ella, por la distancia que media entre este puerto y el del Ferrol y hasta por altísimas medidas de interés patrio, por lo que si se le concediera, contaría la defensa nacional con medios superiores a los que hoy tiene.

«Con más detenimiento insistiremos sobre estos puntos para estudiarlos separadamente. Bastenos por ahora el señalar la urgencia de que sea concedida a Santander la capitalidad marítima.»

Del Gobierno civil.

Obreros multados.

El general Castell dijo anoche a los periodistas que esta tarde, a las 3,30 y en tren especial, llegarán a Santander las tropas del regimiento de Andalucía, que regresan de África.

Dichas tropas se trasladarán inmediatamente a la estación de Bilbao, para marchar en otro tren especial a Santoña.

En esta villa va a tributarse a los valientes militares un cariñoso recibimiento.

Según parece, gran número de embarcaciones con farolillos a la veneciana, vendrán a Treto para conducir a los soldados a Santoña, donde serán agasajados por el vecindario espléndidamente.

«¿Irá usted a Santoña, general?—preguntaron los periodistas.

«Bien quisiera; pero creo que me será imposible.

«Con relación a la llegada a Santander de las tropas de Valencia, dijo el gobernador que aunque carecía de noticias concretas, suponía que vendrían también en tren especial mañana, como a las 10,30.

Tanto a los soldados de Andalucía como a los de Valencia, bajarán a recibirlos las autoridades, entidades y Corporaciones, invitadas a ello, y una compañía con bandera y música.

Hablando de la cuestión de los obreros del muelle, dijo el general que había impuesto tres multas de 50 pesetas a otros tantos obreros del muelle, como autores de haber insultado a varios trabajadores de la Asociación Libre.

«Esto, por ahora—dijo el gobernador civil—, por que en lo sucesivo y si existen coacciones o continúan los insultos, a cada autor de ellos le casarán los perjuicios que la ley militar determina.

BOLSA MUNICIPAL DEL TRABAJO

Necesita: una oficiala de sastrer, una medio oficiala y una aprendiz de id. Se ofrecen a disposición de los patronos: Dos jóvenes para cajas o dependientas de comercio, un tenedor de libros o escribiente, con conocimiento de entradas y salidas de mercancías de botes, sabe mecanografía e inglés; un perfil agrícola, práctico en industrias lecheras; un constructor de todos, un viajante, un cobrador, un aprendiz de carpintero, un «botones», una enfermera, un mecánico electricista, dos jóvenes para fábrica o almacén y un almacenero.

Han sido colocados: Un metalúrgico, un escribiente, un intérprete, un portero, un jornalero y un «botones».

Tiro nacional

Continúa la racha «negra» en esta Institución; el domingo pasado condujimos a su última morada al malogrado y entusiasta tirador Aquilino García Marrueco (q. e. p. d.) y este mismo día nos comunicaron el fallecimiento en Melilla, del no menos entusiasta tirador Luis Campos, víctima de rápida dolencia.

Hoy nos hemos enterado que a cansa probable de los últimos temporales se ha demurrado el muro parabólico del polígono de la Albergía, quedando, por tanto, suspendidas las tiradas hasta nueva orden, y hasta que sean reparados los destrozos ocasionados por el temporal.

Al regreso de los Reyes.

El programa de los actos que se celebrarán en la ciudad condal.

La visita a Zaragoza.

ZARAGOZA, 27.—Convocados por el general Sanjurjo, se han reunido el alcalde, el rector y el presidente de la Diputación, adoptando estos acuerdos:

La recepción primera se celebrará en Capitanía; el banquete, en la Diputación; la recepción popular, en el edificio de la Lonja, y el té, en el Teatro Principal, durante la función de gala que se verificará por la tarde, y en la que habrá cantos y bailes regionales. Desde el teatro irán los Reyes a la estación.

Los vecinos de los barrios que han sufrido las recientes inundaciones desean que los Soberanos visiten aquellos lugares; y si esto no es posible, entregarán al general Primo de Rivera fotografías que den fe de la magnitud del daño.

Los hermanos Puertollano, populares escaladores, se han ofrecido al alcalde para fijar en la veleta de la cúpula mayor del templo de Nuestra Señora del Pilar una bandera de gran tamaño.

La Asociación religiosa de la Virgen entregará a la Reina la medalla y título de presidenta.

Preparativos en Barcelona. BARCELONA, 27.—Sin perjuicio de cualquier modificación de última hora, el programa definitivo de los actos que en honor de Sus Majestades se celebrarán en Barcelona es el siguiente:

Día 1.—Desde el muelle irán los Reyes a la Catedral, en caso de que haya Te-Deum, cosa que aún no está determinada. Desde la Catedral, al Ayuntamiento, y en el balcón principal del mismo presenciarán el desfile de las tropas. Luego, en el Consejo de Ciento del mismo Ayuntamiento se verificará la recepción popular. Desde el Ayuntamiento irán los Reyes al Ritz, y a la hora de comer, el Rey presidirá el banquete de los Sindicatos agrícolas, y la Reina, el de los coroneles.

Por la tarde, el Rey visitará el Palacio Real, y la Reina, la institución de la Cruz Roja, y por la noche, después de las autoridades, asistirán Sus Majestades a la función de gala en el Liceo.

Día 2.—Revista de los Somatenes, banquete en la Exposición y visita a la Casa de los Italianos.

Por la noche se celebrará el banquete del Cuerpo de la Nobleza al Rey, y después habrá baile de gala. Saldrán los Reyes, en tren especial, a las dos de la madrugada para Zaragoza.

Se calcula que al acto de imponer al Rey la medalla de Constanza de los Somatenes, asistirán más de 30.000 somatenes, con 200 banderas.

El capitán general ha dispuesto que concurren a dicho acto todas las músicas militares, con sus bandas de tambores y cornetas, así como todas las bandas de trompetas de los Cuerpos e institutos armados.

El alcalde de Barcelona, señor Alvarez de la Campa, ha ofrecido también el concurso de la Guardia municipal y la Banda municipal, y ha invitado a todas las músicas civiles, masas corales de ambos sexos, orfeones, cablas, etcétera, al objeto de que puedan entonar algún cántico religioso durante la misa y la «Gloria a España», de Clavé, después de ella.

Escorta de aeroplanos. MADRID, 27.—Para mayor esplendor del recibimiento que ha de tribu-

tarse a los Reyes a su regreso de Italia, una escuadrilla del Cuerpo de aviación escoltará el tren real desde Zaragoza.

Los concejales de Palma. PALMA.—Los concejales han rogado al gobernador que les permita asistir en traje de calle a los actos que se celebren con motivo del recibimiento a los Reyes, por no tener la mayor parte de ellos traje de etiqueta.

Una hispanófila. Antes la muerte que volver a su patria.

VIGO, 27.—Hace mes y medio desapareció la hermosa joven María Rodríguez García, hija de un conocido industrial.

El padre realizó averiguaciones para conocer su paradero.

Hoy se supo que María está detenida en Buenos Aires a instancia de un amigo del padre.

Cuando se la condujo a la Comisaría intentó suicidarse cortándose una vena del brazo. En grave estado pasó al hospital, donde declaró que había salido de Vigo oculta en las bodegas de un barco, y añadió que si se trataba de hacer que regresara a España se arrojaría al mar al menor descuido.

El suceso es muy comentado pues la joven es muy conocida en esta población.

El viaje del cardenal Benloch.

Las damas del Ecuador le regalan un valioso anillo.

GUAYAQUIL.—Las autoridades civiles, militares y eclesíásticas han subido a bordo del «Manuel Arnés», donde viaja el cardenal Benloch, cumplimentándole.

Un edecán del presidente de la República del Ecuador invitó a su excelencia a visitar la República, desembarcando poco después monseñor Benloch y los miembros de la misión española que preside.

La comitiva se dirigió a la Catedral, donde fué recibida solemnemente.

El cardenal contestó en brillante improvisación al saludo del obispo, siendo a la salida del templo calurosamente aplaudido por la muchedumbre.

Inmediatamente después, la misión española visitó al presidente de la República, quien obsequió al prelado y a sus acompañantes con un Champagne de honor.

El cardenal ha paseado por la población escoltado por muchos automóviles.

En homenaje a España, las damas del Ecuador han regalado a su excelencia un precioso anillo.

Después del almuerzo dado en el Consulado español, al que también asistieron el obispo y las autoridades, la misión española ha embarcado, zarpando a poco el buque con dirección a Cartagena.

Empréstito internacional.

Corresponden a España 26 millones de coronas oro

BILBAO, 27.—Una ilustre personalidad financiera de esta plaza nos ha manifestado que el empréstito que la Sociedad de Naciones ha acordado conceder a Austria, por valor de 200 millones de coronas austriacas oro, le corresponden a España un 6 por 100 del total de la emisión.

El servicio de esta deuda está garantizado por las Rentas de Aduanas y de Tabacos de Austria, que representan más del doble de lo que supone este servicio.

Los títulos serán del 6,50 por 100. La parte de esta emisión que corresponde a España está garantizada por el Gobierno español.

El Consejo Superior Bancario se encargará de hacer la distribución entre sus asociados.

J. LOPEZ PEREDO

MEDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS Gómez Oreña, 6, 1.º.—Teléfono, 7-08.

ANTONIO ALBERDI

DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-87

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO Procurador de los Tribunales

TEATRO PEREDA

Compañía CABALLÉ Tarde: a las seis y cuarto.

REESTRENO de la opereta en tres actos, de Leo Fall,

La duquesa del Tabarín

Noche: a las diez y cuarto LA DOGARESA

EL SEÑOR Don Juan del Pozo Fernández FALLECIÓ AYER EN EL PUEBLO DE BÓO A LOS 47 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su desconsolada viuda doña María Alvarez; hijos Fructuoso (ausente), Manuela, Ceferino y Antonio; hermanas doña Dolores, don Arturo y don Ángel Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, Villa Adela (Bóo) al cementerio de Guarnizo; por cuyo favor quedarán agradecidos. Bóo, 28 de noviembre de 1933. Funeraria de Ceferino San Martín.

EL PRESBITERO LICENCIADO Don Gervasio López-Merelas Sugasti FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 27 DE NOVIEMBRE DE 1933 A LOS 80 AÑOS DE EDAD después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. El monasterio de la Visitación (MM. Salesas) de esta ciudad y su director espiritual R. P. Ricardo García (S. J.), RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la misa de alma que tendrá lugar en el día de hoy, a las siete y media en el referido monasterio, y al oficio solemne (de acuerdo con el señor cura párroco de Consolación) en la misma iglesia y hora de las diez, y al sepelio, a las once, desde la casa mortuoria, San Fernando, 56; por cuyos favores quedarán agradecidos. Las misas celebradas ayer en todas las casas de religiosos de esta ciudad, como las que se celebran hoy en estas iglesias y en la parroquia de Consolación, serán por el eterno descanso del finado. Santander, 28 de noviembre de 1933. El ilustrísimo señor obispo de la diócesis ha concedido cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada. La Bien Aparecida, Joaquín R. C. Nereo, Burgos, 22 y 24.—Teléfono, 4-16.

Náufragos del "Angleterre" en Santander.

Hablando con los supervivientes montañeses.

EN EL CANAL DE LA PROVIDENCIA.—TEMPORAL IMPONENTE.—LAS VIAS DE AGUA.—EN BOTES A LA DERIVA.—COMIENDO COCOS EN LA ISLA PIERRE.—LA DESAPARICION DE UN MAQUINISTA.—HACIA EL PUERTO DE LA HABANA

Un apreciado amigo nuestro nos dijo el lunes, por la noche, que ayer, por la mañana, llegarían a nuestro puerto, a bordo del trasatlántico francés «Cuba», varios de los naufragos del vapor «Angleterre», perdido en el canal de la Providencia, como a dos singladuras del puerto de la Habana.

No echamos en olvido la noticia y acordamos ayer mañana, en el Muelle Embarcadero, el arribo del paquete francés.

Poco después de las once amarró este a la boya de los correos, comenzando el desembarco del pasaje que para este puerto traía.

En una gasolinera llegó al Embarcadero, a las 11.30 de la mañana, nuestro querido amigo el experto y bravo marino Joaquín Riva Alonso, capitán que fué de la Compañía Vasco-Andaluz y que tiene en su historial de marino excelentes notas.

Con Joaquín venían tres compañeros más.

Le abrazamos al saltar a tierra.

Imposible, como en los duros trances de la mar, estrecho nuestra mano sin afectación alguna.

—¿Qué Revuelta, ¿en busca de noticias del naufragio?

Y sin darnos lugar a respuesta, nos llevó a un café, donde iban a tomar el desayuno.

De la Pallice a Cuba.

Joaquín nos dijo, sin usar de preámbulos sentimentales, que el día 6 de noviembre salieron del puerto de la Pallice, en el vapor «Angleterre», en dirección a Cuba.

Este barco no es viejo. Tiene unos once años y 700 toneladas de registro, aproximadamente, perteneciendo a la Empresa Cubana de Cuba.

La navegación fué buena hasta tres días antes de la recalada del canal de la Providencia.

En el temporal era imponentísimo, reinando viento huracanado del Norte y Noroeste, con fuerte marjada y grandes chubascos.

Allí estuvimos tres días sin situación, y moviéndonos rebasados de la boca del canal, esperamos la noche para ver las características que indicaban el paso.

Dada la mucha mar y viento reinante, y hallándose en lastré el buque, fuimos abatidos a la costa, que está coronada de arrecifes, los cuales situados a considerable distancia de la misma.

Las vías de agua.

Como a las ocho horas de tan infranqueable situación, observamos que el «Angleterre», al dar una diáboga sobre el estribor, dió un fuerte «pantocazo». Minutos después subió a cubierta el primer maquinista, Manuel Menchaca, preguntándonos que se habían abierto vías de agua por las carboneras y que cables ya los departamentos de la máquina y los cigüeñales, haciéndose imposible toda labor de achique.

Arriando los botes.

El capitán, señor Venero, y cuantos tripulábamos el barco—continúa diciéndonos el amigo Joaquín—hicimos los arreglos por recavar las averías, es decir, luchando contra la insuficiencia de materiales de que para ello se disponía a bordo.

Otro serio peligro.

Repartida la dotación del «Angleterre» en los pequeños botes, surgió otro peligro serio. Sin duda por la carga excesiva, se anegaron éstos, y no poseyendo medio alguno de achique, decidimos abandonar el buque para buscar en el mar los botes necesarios para hacerlo así.

Como no pudimos lograrlo, debido a que el «Angleterre» varado sobre un arrecife e ignorando nosotros a la distancia en que nos encontrábamos de la costa.

En vista de la situación desesperada que nos encontrábamos, decidimos abandonar al azar, una vez agotada la última lucha, la idea de arribar en algún lugar.

A las seis horas de esta angustiada situación llegamos a una playa, donde establecimos los tripulantes de un bote, haciendo a modos de bandas de campaña con unas velas y trozos de madera de los botes, esperando a que apareciera, para darnos cuenta del sitio donde nos encontrábamos.

Ya bien entrado el día vimos que llegaba a la playa el otro bote con el resto de nuestros compañeros.

Por ellos supimos que el tercer maquinista, natural de Guernica, y también que la pequeña embarcación en que nos zozobrase, se tiró al agua, luchando con las olas para llegar al barco.

—¿Y el infeliz muchacho mu-

rió estrellado contra el buque o fué despedazado por el mar sobre las rocas.

En la isla Pierre. En la isla que he mencionado permancimos dos días enteros, sufriendo lo indecible.

Nos alimentábamos con coco y bebíamos su propia agua.

Al tercer día hicimos un balsa con los tanques de los botes y la madera de los mismos, con propósito de poder abordar otra isla próxima.

Esto no fué preciso. Unos pescadores ingleses descubrieron nuestra estancia en la playa referida y avisaron a algunos compañeros, quienes en diferentes embarcaciones nos llevaron a la isla Hourberg, donde fuimos atendidos regularmente.

Antes, y hallado el cadáver del infeliz tercer maquinista, Vicente Uda, le fué dada cristiana sepultura con las formalidades de rigor.

Hacia el puerto de la Habana.

De la isla Hourberg fueron en un barquito motor que hace la travestía a Nassau a este último puerto, donde quedaron a disposición del cónsul cubano y en espera de órdenes de la Compañía, la cual envió desde la Habana el vapor «Julian Alonso», en el cual embarcaron todos, dirigiéndose al lugar del naufragio, donde después de dos días de trabajo penoso y arriesgado hicieron todos los esfuerzos posibles para salvar lo que pudieron de a bordo, procurando por la mucha mar y viento reinante, viéndose obligados a abandonar la empresa y dirigiéndose a la Habana.

El día en Barcelona.

Son embargados los bienes de un ex diputado.

Le roban 5.000 pesetas.

PARCELONA, 27.—Cuando esta madrugada regresaba a su domicilio de la plaza de Tetuán, número 27, Gabriel Rams, se encontró en el portal a dos individuos bien vestidos. Estos le suplicaron que les permitiera entrar en la casa, en la que simulaban que vivían, por carecer de llave.

Accedió Rams a lo solicitado, y, una vez los tres en el portal, los desconocidos le sujetaron y le robaron 5.000 pesetas en billetes y tres décimos de la lotería de Navidad.

Una vez cometido el atraco se dieron a la fuga.

La Policía trabaja para descubrir a los autores de tan escandaloso hecho.

Un embargo.

Por orden de la autoridad militar se ha procedido al embargo de los bienes del ex diputado catalanista señor Mercé.

Se han circulado las órdenes oportunas en ese sentido a Eorjas Blancas, Lérida y otros puntos, en los que dicho señor tiene fincas.

Suspensión de un periódico infantil.

Por la autoridad superior ha sido suspendido el periódico infantil «Catalanista» por sus tendencias separatistas.

Ateneo clausurado.

La autoridad ha clausurado el Ateneo Enciclopédico Popular.

Una comunicación del capitán general.

El capitán general ha dirigido un oficio a la Federación Catalana de Foot-ball, en el que se comunica que vería con gusto ondeara la bandera española en los campos de foot-ball los días en que se celebren partidos.

Serie de conferencias.

En la Mancomunidad se ha recibido una nota de la Universidad de Hararberg, diciendo que uno de los profesores de la misma vendrá a dar una serie de conferencias sobre arquitectura románica en Cataluña.

Para cambiar impresiones.

Esta noche cenar en el restaurant del café Sniro los prohombres de la Liga Regionalista.

Se dice que durante la cena cambiarán impresiones respecto a la actitud que habrán de adoptar con motivo de la próxima visita de Sus Majestades los Reyes a esta ciudad.

HERMANAS ALONSO

Se necesitan buenas oficiales y medias oficiales.

SANTOS MARTIRES, 1. SEGUNDO

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia por el médico especialista, director de la Gota de Leche,

Pablo Pereda Elordi

Burgos, 7.—De once a una.

El «Julian Alonso» no pudo acercarse más que a 600 pies y no obstante haber cuarenta y cinco pies de fondo tocaba con éste, debido a la fuerte mar que reinaba, lo que infiere lo peligroso de la operación de salvamento y las críticas condiciones en que se encontró el «Angleterre» cuando fué lanzado por el mal tiempo contra la costa.

No obstante, en un bote fueron a bordo el inspector de la Compañía, señor Coterrillo, el capitán del «Angleterre» y varios marineros y después de comprobar las pésimas condiciones en que se hallaba, determinaron abandonarle.

Agradecidos a la Empresa.

El amigo Joaquín nos dice que los tripulantes han perdido cuanto tenían en el naufragio del «Angleterre».

Sin embargo, muestran su gratitud a la Empresa Naviera de Cuba, que les ha atendido debidamente.

Los naufragos llegados ayer con el primer oficial, don Joaquín de la Riva, son el primer maquinista, don Manuel Menchaca; el segundo, don Zacarías Arrizabalaga, y el ayudante, Juan Balzobre.

Toda la tripulación del buque naufragado es española.

Quedamos íntimamente reconocidos a la atención que el amigo Joaquín de la Riva ha tenido para con EL PUEBLO CANTABRO, y como al resto de sus compañeros de odisea les felicitamos efusiva y sinceramente, congratulándonos de que hayan logrado salvar la vida en el accidente marítimo que reseñado queda.

La vuelta al mundo.

Trecientos siete días de viaje.

LEAFIELD.—Mañana se hace a la mar en Devonport, con destino a la colonia británica de Sierra Leona, la escuadra británica que va a dar la vuelta al mundo. Está formada por los cruceros de batalla «Hood», de 41.000 toneladas, el mayor barco de guerra del mundo; «Repulse», de 26.500 toneladas, y los cruceros ligeros «Delhi», Danae», «Dauntless» y «Dragon», de 4.750 toneladas, al mando del vicealmirante sir Frederick Field. En Trincomalee (Ceylán) se les incorporarán el crucero ligero «Dunedin», gemelo de los anteriores, y el crucero ligero australiano «Adelaide», de 5.300 toneladas. Entrados los barcos suman unos 3.700 hombres de tripulación.

Hace más de cuarenta años que ninguna escuadra inglesa realiza un viaje semejante. En la última vuelta al mundo efectuada por buques de guerra ingleses, iba a bordo de la fragata «Bachante», como guardia marina, el actual Rey de Inglaterra.

El viaje durará trescientos siete días y los barcos estarán de regreso en Inglaterra el día 29 de septiembre de 1924, después de haber visitado todas las colonias británicas y muchos puertos que nunca habían sido visitados por buques de guerra británicos.

El itinerario es, a grandes trazos: Inglaterra, colonia del Cabo, India, Australia, islas de Oceanía, Canadá. Los marinos ingleses pasarán la Navidad en El Cabo; la Pascua de Resurrección, en diversos puertos de Australia, para reunirse el día de Pentecostés en Honolulu (Hawái), para llegar al Canadá el día de San Juan. Desde allí los cruceros de batalla regresarán por el canal de Panamá y los cruceros ligeros por el cabo de Hornos, dando la vuelta a América. De este modo aquellos cruzarán el Ecuador cuatro veces y los barcos pequeños seis veces.

La primera etapa—Devonport, Sierra Leona—será recorrida en once días; la distancia es de unas 2.760 millas marinas (4.937 kilómetros).

En el Circulo Católico.

La fiesta musical y literaria

El domingo último, en el salón-teatro del Circulo Católico tuvo lugar la anunciada fiesta musical y literaria, organizada por la Casa Salesiana, en la cual tomaron parte el conocido violinista don Odón Soto y los distinguidos literatos don Alfonso Gutiérrez Betancourt y don Luis Riera Ganzo.

Riera Ganzo comenzó el acto con una conferencia relacionada con la biografía de los más celebrados compositores, entre ellos Bach, Schubert, Schumann, Chopin, etc., destacándose notablemente en la poética semblanza de Chopin, que lo hizo bajo el estílo de su galana prosa, recibiendo por ello al final una sonora ovación.

De la parte musical se hallaba encargado el notable violinista don Odón Soto, que, con singular inspiración, fué interpretando las obras del programa, resultando su audición una verdadera emoción artística, co-

señando ruidosas ovaciones en todas las obras interpretadas, sobre todo en el nocturno de Chopin, en el que recordó, por su ejecución, en muchas partes, a su gran maestro y paisano el gran Sarasate.

Alfonso Gutiérrez Betancourt, después de un inspirado exordio, recitó una delicada inspiración poética, alcanzando al final una franca acogida de simpatía y admiración.

La velada resultó un verdadero acontecimiento artístico, por cuyo motivo felicitamos a sus organizadores, así como a las distinguidas personas que en ella tomaron parte.

La niña rubia.

A don Antonio Morillas, como tributo de amistad.

Como una paloma blanca pasaba la niña rubia... Bajo el Sol era de fuego, de plata bajo la Luna.

Como una paloma blanca pasaba la niña rubia.

Todas las tardes quería que, con ingenua ternura, su abuelita le contara negras historias de brujas.

Brujas que raptan los niños y el corazón les estrujan para hacer sus hechizos y sus trágicas mixturas.

Como una paloma blanca pasaba la niña rubia.

Una noche en que la niña rendida estaba en la cuna el agorero graznido se escuchó de la lechuza.

A la mañana siguiente deliraba la criatura, y en el delirio decía: «Abuelita, son las brujas...»

La abuelita sollozaba presintiendo que la intrusa iba a cargar con el cuerpo de la niñecita rubia.

Como una paloma blanca enfermó la niña rubia.

Una tarde la sacaron, como el arriño de pura, en una caja más blanca que los rayos de la Luna.

Como una paloma blanca se murió la niña rubia.

Y la abuelita decía en su negra desventura: «A mi niñecita bella se la llevaron las brujas.»

Luis BAS-MOLINA Santander, otoño de 1923.

Junta local de Reformas Sociales.

Ayer celebró sesión la Junta local de Reformas Sociales, asistiendo el actual presidente, don Nicasio de Ospedal; el inspector del Trabajo, don Isidro Isaac Arias; el vocal nato, don Marcial Alonso; los vocales patronales, don Antonio Martínez, don José Gómez, don Arsenio Quintanilla, don Celsanto Jacinto Alonso, don José Fernández y don Pedro Casado, secretario, y los vocales obreros don Ramón Sánchez, don Alfredo Sumalera, don Pedro Vargara, don Ramón Ferraz, don Tomás Arce y don Antonio Pérez.

Se da lectura del acta anterior y es aprobada.

A continuación se entra en debate sobre el acuerdo anterior, referente a las tabernas, y, por último, se toma el acuerdo de publicar un anuncio en toda la Prensa local, para que en el término de diez días, y a tenor de lo expresado en el texto del mismo, se dirijan, por escrito, a la Secretaría de esta Junta, los distintos gremios, patronal y obrero, a que se refiere el mismo, para que la ponencia nombrada al efecto, estudie las proposiciones, y ésta, a su vez, las traslade, en la primera reunión, a conocimiento de la Junta, la que determinará las horas de apertura y cierre a que han de ajustarse todos los establecimientos a que se referirá dicho anuncio oficial.

Se da lectura a varios oficios de trámite y a otro del Gremio de Pescadores, en el que se acompaña una nota de los empleados que en la actualidad tiene la Almacena, sin expresar en ninguno de los escritos lo que la Junta solicitaba del Gremio, acordándose volver a oficial para que ésta, sufriendo a lo que determina la ley, conceda la jornada de ocho horas a sus empleados, y, en el caso de que se vean obligados a trabajar horas extraordinarias, pacte con los mismos o establezca los turnos correspondientes.

Acto seguido se da lectura de varios multos por incumplimiento del descanso dominical, los cuales se han dejado sin efecto hasta que sea aplicado el nuevo horario a que han de ajustarse los establecimientos de comestibles, cafés, cafeterías, bares, tabernas, etc., pues una vez en vigor dicha orden, serán rigurosamente castigados todos los infractores.

Por un olvido o una distracción.

Un secretario es condenado a catorce años de presidio.

GRANADA, 27.—En diferentes centros, y muy particularmente en aquellos donde concurren personas relacionadas con los asuntos judiciales, se comenta la sentencia dictada por la Sección primera de la Sala de lo Criminal de esta Audiencia, contra el secretario del Juzgado municipal de Guadix, don Enrique Tebas Fernández.

Dicha sentencia, que fué redactada el sábado último, y firmada por el juez, condena a aquel a catorce años y un día de cadena temporal, inhabilitación perpetua absoluta, accesorias y costas. El delito perseguido era el de falsedad en documento público, y los hechos parece que eran los siguientes: Un vecino de Guadix fué condenado en juicio de faltas a 50 pesetas, o sufriendo la pena de diez días de arresto, por haber cometido un delito de falsedad en documento público, y el denunciado ingresó en la cárcel. Después de esto, el secretario dándose cuenta del error, le dijo que procuraría arreglarlo, y, en efecto, previa consulta con sus superiores, escribió en la sentencia y entre líneas, la frase: «Cincuenta pesetas de multa.» Descubierta después la ocurrencia, fué denunciado por falsedad en documento público, y seguida la causa, que ha sido objeto de la sentencia de hoy.

Enrique Tebas ha entablado recurso de casación, cuyo resultado se espera ahora con interés, toda vez que la sentencia es justa perfectamente a la ley, si bien se observa que la gravedad de la pena no está en tono con la intención del delincuente, y ello nace del hecho de que el Código no establece una escala gradual en este delito, como sucede en los de robo, hurto y otros. Se añadía entre los comentaristas que si esta causa hubiera sido vista por el Tribunal del Jurado el procesado habría sido absuelto regularmente.

NOTAS NECROLOGICAS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, entregó ayer su alma a Dios el prestigioso señor don Juan del Pozo Fernández, en el pintoresco pueblo de Bóo.

Persona de buenisimas cualidades, en él se veía el afecto y simpatía de todas cuantas personas tuvieron la fortuna de cultivar su trato exquisito.

El finado señor formó parte de la Directiva de la Cultural de Guadix, laborando incansablemente por la promoción de la mencionada Sociedad deportiva.

Dejó en paz. A su desconsolada viuda, doña María Álvarez, hijos y demás familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

A la avanzada edad de 80 años falleció ayer en esta ciudad, confortado con los Auxilios Espirituales, el virtuoso y bondadosísimo sacerdote, capellán de las RR. Salasas de esta capital, don Gervasio López-Merelas Sogasta.

Era el difunto señor un sacerdote ejemplar, dotado de bellísimas cualidades, enamorado ferviente de su sagrado ministerio y dispuesto siempre a acudir en socorro de los menesterosos, llevando a cabo grandes obras de caridad que le granjearon muy sentidas gratificaciones.

Piadosamente pensando Dios habrá premiado las virtudes del difunto sacerdote con la Gloria que guarda para las almas escogidas.

Dejó en paz. A las MM. Salasas y a su director espiritual, el P. Ricardo García, enviamos nuestro sincero pésame, deseándoles cristiana resignación.

SANATORIO DE PEDROSA

Desde el día primero de diciembre próximo se abrirá una consulta pública y gratuita, destinada para las clases modestas, con el programa siguiente:

Martes, jueves y sábados, a las diez de la mañana. Doctor Muñoz y Lamaza, Cirujía de tuberculosis con su ortopedia. Doctor Nieto, Medicina general. Doctores Morales y Oliver, Radiodiagnóstico y Radioterapia de tuberculosis.

Los enfermos tendrán menos de 14 años. Las vendajes, serán gratuitos. La Radioterapia, también gratuita. La Radiografía sólo se cobrará el valor de la película.

Una lancha automóvil saldrá de Arbillero a las diez menos cuarto. Precio del viaje, 25 céntimos.—El director, Dr. Morales.

FRANCISCO SETIEN

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS.

Suspende su consulta y anunciará su regreso.—Blanca, 42, primero.

ONTANEDA

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director: Apartado 62.

Un trabajo interesante.

Junta de protección a la infancia.

Como ayer ofrecimos, publicamos el documento que la Junta de Protección a la Infancia nos ha facilitado.

Imo. Sr.: Cumpliendo lo dispuesto por V. I. en oficio fecha 25 de octubre último, referente a la labor benéfico-social realizada por esta Junta y sus filiales de la provincia, tengo el honor de exponer a continuación los datos siguientes:

PERIODO DEL AÑO 1922. Instituciones sostenidas por la Junta. COMEDORES INFANTILES. Funcionan dos en los meses comprendidos entre septiembre y junio, ambos inclusive. Se hallan situados en los extremos Este y Oeste de la población y tienen 50 plazas cada uno para niños y niñas, comprendidos entre cuatro y siete años.

A estos niños se les recoge a las ocho de la mañana y salen a las cinco de la tarde. Desayunan café con leche y pan; comen sopa, cocido y un principio, meriendan y reciben instrucción de párvulos a base de juegos infantiles. Para atenderlos hay al frente de cada comedor una directora con dos mujeres auxiliares, que transportan la comida desde la Cocina Económica, la reparten y limpian las veces necesarias el local ocupado por los niños.

Esta Institución produjo en el año de que se trata los siguientes gastos:

Table with 2 columns: Description of expenses and Amount in Pesetas. Total: 13.553,35

COMEDOR DE MADRES LACTANTES. En sesión de 11 de marzo de 1921 se acordó crear seis plazas en la Cocina Económica, que serían ocupadas por mujeres embarazadas. Para ocuparlas sería preciso hallarse en el sexto mes del embarazo, determinado por reconocimiento de un facultativo.

El objeto de la Junta al crear estas plazas como ensayo era lograr que las interesadas tuvieran alimentación suficiente en los últimos tres meses del embarazo y en los tres primeros de la lactancia, ya que, a partir de esta época, el niño podría recibir la lactancia artificial en caso necesario.

Ocupadas las plazas mencionadas, la Cocina Económica ha servido durante el año 453 raciones de comida, que a pesetas 2,50, importaron 1.132,50.

PENSIONADO EN EL SANATORIO DE PEDROSA. Dada la escasez de recursos de esta Junta, se ha visto obligada a restringir constantemente la admisión de niños pretuberculosos en aquel Sanatorio.

No obstante, ha sostenido durante el año a varios niños que padecían tumores blancos, mal de Pott, etc., que a razón de 2,50 pesetas diarias, produjeron un gasto total de pesetas 3.177,50.

SOCORRO DOMICILIARIO. Funcionando en esta capital la Asociación de Caridad, creada para suprimir la mendicidad callejera exclusivamente, esta Junta tomó a su cargo la práctica del socorro domiciliario, en aquellos casos que no entraban dentro de los fines de aquella Asociación.

Por este concepto fueron socorridas en sus casas unas 200 familias, todas ellas con niños necesitados del socorro, comprobado por investigación o por garantía de un vocal de la Junta.

Este capítulo produjo los siguientes gastos:

Table with 2 columns: Description of expenses and Amount in Pesetas. Total: 4.631,11

INTERNADO DE MENORES INCORREGIBLES. La falta de un Reformatorio en esta provincia, imposible de lograr hasta ahora, hizo que la Junta realizase muy escasa labor en este sentido. No obstante, se pagaron por estancias de niños en el Internado del Colegio que los PP. Salesianos poseen en esta capital la cantidad de 415 pesetas.

SUBVENCIÓN A LA «GOTA DE LECHE». Durante el año a que se refieren estos datos se ha pagado a dicha Institución, en concepto de subvención mensual, la cantidad de 1.497,60 pesetas.

Perra de caza

pachona, color blanco y cubierta de manchas color marrón, rabo cortado, atende por «Fatty», desaparecida de Torreavega el día 1 del corriente.

A quien la entregue en Torreavega, en la fábrica de zapatillas de don Pedro Sañudo, se le gratificará.

RESUMEN DE GASTOS

Table with 2 columns: Description of expenses and Amount in Pesetas. Total: 27.620,52

INGRESOS

Table with 2 columns: Description of income and Amount in Pesetas. Total: 5.985,64

PERIODO DEL AÑO 1923

De 1 de enero a 31 de octubre, ambos inclusive.

REFORMATORIO DE MENORES. Desde hace varios años viene esta Junta dedicando especial interés a este problema, de solución difícilísima para ella, pues siendo preciso un gasto inicial considerable y un presupuesto elevado de sostenimiento, si había de crearse un Reformatorio que cumpliera a la perfección el objeto a que se dedican estas instituciones, no era posible en modo alguno afrontar la situación francamente, dada la escasa cantidad de los ingresos podía dedicarse a este nuevo gasto.

En sesiones sucesivas se trató de hallar una solución salvadora; pero la realidad hacía ver que, sin dinero suficiente, era imposible, no ya establecer un Reformatorio como el de Amurrio (Bilbao), sino como el más modesto de los que funcionan en España.

En cuanto al cumplimiento por las mismas de lo dispuesto en el capítulo 4.º del Reglamento de 24 de enero de 1908, he de significar a V. S. I. que lo preceptuado en los artículos 33 y 34 referente a nodrizas y lactancia mercenaria, se halla en desuso, tanto en las Juntas locales como en la Provincial.

En cuanto tengo el honor de comunicar a V. S. I., cuya vida guarde Dios muchos años.

Santander, 10 de noviembre de 1923.—El gobernador-presidente, EDUARDO CASTELL.

Excmo. Sr. presidente del Consejo Superior de Protección a la Infancia y represión de la mendicidad.

INGRESOS

Table with 2 columns: Description of income and Amount in Pesetas. Total: 14.703,60

NOTA INTERESANTE

Table with 2 columns: Description of income and Amount in Pesetas. Total: 12.617,61

Merece atención especial el dato expuesto por ser de gran valor para la vida económica de la Junta.

El que la recaudación obtenida en diez meses sobrepase en más de 12.000 pesetas a la obtenida en todo el año anterior, ha sido producto de la loable gestión del digno secretario y vocal de esta Corporación, don Luis Ruiz González, quien, desde su elección para tal cargo, en sesión de 17 de noviembre de 1922, inició una incansable labor cerca de las Empresas de toda clase de espectáculos hasta conseguir de ellas un ingreso especial para la Junta en forma de donativo, además del ingreso correspondiente a las declaraciones presentadas.

SESIONES CELEBRADAS. Hasta la fecha se han celebrado cuatro sesiones plenarios.

LABOR DE LAS JUNTAS LOCALES. No es la primera vez que esta Provincial ha recordado a sus filiales el cumplimiento de los preceptos reglamentarios en cuanto se refiere a la relación entre ambos organismos y a la intervención en la actuación de los comités de representación. Ha podido observar en todas ellas un decidido empeño en actuar con absoluta independencia de la Provincial, habiendo sido preciso llegar en algún caso a comparecer con medidas extremas para lograr el cumplimiento de algún precepto.

En cuanto al cumplimiento por las mismas de lo dispuesto en el capítulo 4.º del Reglamento de 24 de enero de 1908, he de significar a V. S. I. que lo preceptuado en los artículos 33 y 34 referente a nodrizas y lactancia mercenaria, se halla en desuso, tanto en las Juntas locales como en la Provincial.

En cuanto tengo el honor de comunicar a V. S. I., cuya vida guarde Dios muchos años.

Santander, 10 de noviembre de 1923.—El gobernador-presidente, EDUARDO CASTELL.

Excmo. Sr. presidente del Consejo Superior de Protección a la Infancia y represión de la mendicidad.

Carlos R. Cabelle

MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA - PARTOS De 11 1/2 a 2. Wad-Ras, 5, tercer piso y media a 12 y media, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna). - Todos los días, excepto los festivos.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

DESDE VALDERREDIBLE

La inspección municipal

Unos días permanecerán en Valderredible los señores teniente coronel, como delegado del señor gobernador militar; capitán secretario y teniente de la Guardia civil de la línea de Reinosa, que les acompaña a inspeccionar las cuentas de este Ayuntamiento.

Bando.

Ordenado por el señor teniente coronel delegado se ha fijado en todos los pueblos de este Municipio, a las puertas de las Casas-Consuejas, un bando haciendo saber a todo ciudadano que tenga que hacer alguna denuncia o reclamación en contra del Ayuntamiento o acerca de otros asuntos particulares que tengan relación con la administración municipal, que puede verificarlo ante el señor delegado en el término de tres días, a contar desde la fecha de la fijación del bando.

Varios ex alcaldes entraron en juego.

Según se rumorea, se formularán cargos contra cinco o seis alcaldes de los que, desde 1905, estuvieron al frente de los destinos municipales de la región, uno de ellos, según se dice, fallecido.

El corresponsal.

Valderredible, 25 noviembre 1923.

La política del Directorio militar.

«La Correspondencia» dice que Ossorio y Gallardo se ha encargado de la defensa de Alba

La «Gaceta». MADRID, 27.—La «Gaceta» publica hoy las siguientes Reales órdenes de la Presidencia:

Una aprobando el reglamento y formulario de estadística militar del personal obrero perteneciente a industrias, fábricas talleres, etc.

Idem idem del censo del personal obrero militar perteneciente al Ejército y a la Armada desde el tercer año de servicio activo ya cumplido hasta que le corresponda la licencia absoluta.

Nombrando a don Santiago Ramón y Cajal de la Junta Nacional de Bibliografía y Etimología científicas, creada por Real decreto de 19 de abril de 1921.

Disponiendo que los negociados y funciones que se señalan en los artículos 5 y 6 del reglamento de 1 de septiembre de 1820 de la extinguida Inspección General de Aduanas, continúen realizándose en la misma forma bajo la dependencia directa de la Dirección General de Aduanas.

Elogios a España. Entre las impresiones de nuestros agregados militares que se reciben en la Presidencia, figura la del agregado en Cuba, con motivo de los actos allí celebrados en honor del cardenal-arzobispo de Burgos, monseñor Benlloch.

Se refiere al discurso pronunciado por el embajador de la República Argentina en aquella República elogiando a España.

Dicho diplomático señaló a los pueblos americanos, como única política acertada, la aproximación a nuestra Patria.

La Defensa Mercantil. El vocal del Directorio militar general Muslera, ha citado para mañana a la Comisión de la Junta de la Defensa Mercantil, que solicitó la prórroga hasta el 31 de diciembre próximo del plazo que expira el 30 del actual, para que los comerciantes puedan presentar la documentación relativa a la contribución industrial, dependencia mercantil e impuesto de utilidades.

Una carta de Primo de Rivera. Esta tarde dijo a los periodistas el contralmirante Magaz, que había recibido una carta fechada por el general Primo de Rivera el día 23, en la que se mostraba muy satisfecho del viaje que por Italia estaba realizando en unión de los Reyes.

Visitas. Esta mañana recibió el presidente interino la visita del marqués de Urquijo, que iba acompañado de don Luis Alvaréz.

El general Vallejos fue visitado por el jefe del despacho de Instrucción pública y el general Muslera por el magistrado del Supremo, señor Cuchillo.

El presidente interino despachó con el encargado del Ministerio de Estado.

La reunión de hoy. El Directorio celebró una reunión que duró desde las seis y diez minutos hasta las ocho y media.

Como de costumbre, desde que marchó el general Primo de Rivera, no se facilitó nota oficiosa.

Más visitas. En la Presidencia estuvo hoy para saludar al contralmirante Magaz, el presidente de la Junta inspectora de los Tribunales, señor Ortega Morejón.

El general Muslera fue visitado por el señor Loring, director de la Compañía de Transportes aéreos, quien, en unión del comandante de Ingenieros, señor Herrera, iba con objeto de hacerle entrega de unos planos.

También estuvieron en la Presidencia el marqués de Arriluce de Ibarra y don César de la Mora, en unión de otros comisionados.

A la salida manifestaron que habían dado cuenta al contralmirante Magaz de las averías ocurridas en los centros de agua y de las medidas adoptadas para evitar perjuicios al vecindario de Madrid.

Una grave denuncia. Una Comisión de maquinistas y fogoneros del ferrocarril del Norte se entrevistó hoy en la Presidencia con el teniente coronel señor Gil Clemente, para denunciarle que el ingeniero jefe de los servicios de tracción, señor Vangus, viene ejerciendo con ellos exacciones y abusos que no pueden soportar más.

Citan el caso de que desde hace cuatro meses se vienen pagando los primas de carbón cada vez en menor cantidad, hasta llegar a nada.

Denuncian que se han entregado al Directorio listas por pagos de esta clase, completamente falsas.

Recordaron que cuando las máquinas eran nuevas se cargaban con cuatro kilogramos de carbón por kilómetro y ahora que son viejas la Compañía sólo les asigna nueve.

La visita, además de establecer estas denuncias, tenía por objeto advertir al Directorio que a partir de hoy no responderían de cuanto pudiera suceder.

La conferencia fue extensísima y de ella salieron los comisionados altamente satisfechos.

Mensaje de gracias. El Nuncio de Su Santidad ha recibido una carta del secretario de

Estado del Papa, encargándole haga llegar al papa el agradecimiento por el mensaje de felicitación que en nombre del pueblo le había enviado.

Otra denuncia. El abogado don José Alba ha presentado al Directorio una denuncia contra una Compañía, cuyo capital es de cinco millones de pesetas y que lanzó clandestinamente a la circulación 60.000 acciones, por valor de 30 millones de pesetas, simulando una junta general que no se celebró.

Este asunto ha pasado ya por manos de nueve jueces, sin que ninguno se haya atrevido a resolver.

Los comisionistas. El comisionista gijónes don José Llana ha presentado al Directorio una petición de colegiación obligatoria de todos los comisionistas españoles, con objeto de dignificar la clase y de que tributen lo que en justicia corresponde.

Visita a la Casa del Pueblo. El duque de Tetuán ha estado en la Casa del Pueblo con el fin de conocer el desarrollo social y el funcionamiento de la Secretaría.

La defensa de Alba. «La Correspondencia» de España publica una información diciendo que esta por conducto ideológico que el señor Ossorio y Gallardo se ha encargado de defender al señor Alba en el sumario que se le instruye en Valladolid.

Además dice que el señor Ossorio ha recomendado al señor Alba que se presente voluntariamente, pidiendo el caso de que el ex ministro liberal llegue a España mañana mismo.

Infantes a España. Mañana llegará a España la infanta Eulalia, acompañada de su hijo, el infante don Alfonso.

Ambos fijarán su residencia en el Palacio de la infanta Isabel.

Gratitud al Rey. La colonia americana de Madrid piensa entregar al Rey un mensaje significando su gratitud por las peticiones hechas al Papa relacionadas con el Episcopado americano.

El personal de Juzgados. Los oficiales y alguaciles de los Juzgados municipales de Madrid andan recogiendo firmas con objeto de presentar una exposición al Directorio para hacerle saber que sus sueldos nunca exceden de 150 pesetas mensuales, mientras que el arancel permite a los secretarios percibir cantidades mucho mayores.

Además que se les considere como funcionarios públicos, reglamentando sus Cuerpos y asignándoles sueldos decorosos.

Una deuda muy vieja. LOGRONO, 27.—Han ingresado en esta cárcel el alcalde y los concejales que constituían el Ayuntamiento de San Millán de la Cogolla el año 1913.

Se les acusa de haber confeccionado caprichosamente un reparto extraordinario, sin que tuviese la aprobación de la superioridad, y de no haber sido justificadas ni las cantidades recaudadas ni las invertidas.

El juez de instrucción de Nájera les puso en libertad provisional mediante fianza, pero como el individuo elegido por ellos parece que es responsable del delito indicado, el delegado gubernativo ha dispuesto su encarcelamiento.

El número de somatenistas se aproxima en esta provincia al millar.

Después de una desgracia

Los restos del conde de Revillagigedo.

MADRID, 27.—Esta tarde tuvo lugar el traslado de los restos de don Alvaró Armada, de los Ríos, conde de Revillagigedo, muerto trágicamente ayer.

La fúnebre comitiva se dirigió a la estación del Norte, donde el féretro fue colocado en un furgón convertido en capilla ardiente, que iba acompañado al tren de Asturias.

El duque de Frías acompañó numerosas personalidades de la aristocracia.

El cadáver, que recibirá sepultura en el cementerio de Deva (Gijón), va acompañado por algunas familiares de los difuntos.

CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista en enfermedades niños CONSULTA DE ONCE A UNA Calle de la Paz, 2.—Teléfono, 19-24 VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

Cajas de caudales

FABRICA DE BASCULAS CALLE F. VIAL.—TEL. FON. 268

Joaquín Santuoste

Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. Wad-Ras, 6.—Teléfono 1-75.

Ricardo Pelayo Guilarte

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, núm. 10. Teléfono 2-22.

EL CORRESPONSAL Valderredible, 25 noviembre 1923.

Sección marítima.

El tráfico de los puertos de Hamburgo y Bremen.--Inspección de barcos.

Este buque ha traído a nuestro puerto gran cantidad de pasajeros y carga general. El «Cuba» fué despachado para Saint Nazaire con el resto de la carga y del pasaje.

El «San Carlos». Procedente de Cádiz entró ayer el vapor auxiliar, de la Compañía Transatlántica, San Carlos, con pasaje y carga de transbordo de la línea de Buenos Aires.

El «Unack». Con carga general se espera en nuestro puerto el vapor «Unack», de Londres y escalas.

El «Andalucía». Mañana o pasado entrará en este puerto, con carga general, el vapor «Andalucía».

El «Cabo Blanco». Ha sido despachado de Bilbao para nuestro puerto, con carga general, el vapor «Cabo Blanco».

El «San Jorge». Ha salido de Bilbao, con destino a este puerto, el pailebot «San Jorge», con un cargamento completo de carbón.

franco. La demanda es grande y los buques se ofrecen con reserva.

En Glasgow, la situación del mercado no ha mejorado, siendo las órdenes escasas.

El tráfico marítimo de Hamburgo y Bremen en septiembre.

De alta mar llegaron al puerto de Hamburgo en el mes de septiembre 11203 barcos con 1.351.392 toneladas de registro neto; de éstos, 628 naves con 457.367 toneladas izaron el pabellón alemán, y entre éstas, dos la bandera española.

Salieron del puerto 1.523 barcos con 1.436.318 toneladas de registro neto; de éstos, 944 naves con 497.641 toneladas llevaron el pabellón alemán y tres el español.

Durante el mismo mes llegaron a los puertos del Waiser, en Bremen, 370 naves con 44.434 toneladas de registro neto, y salieron del puerto 369 barcos con 448.941 toneladas.

El «Carolina E. de Pérez». El buque de esta matrícula, «Carolina E. de Pérez», llegó ayer al puerto de Argelia, sin novedad.

Buques que saldrán para América en el próximo diciembre.

Compañía Transatlántica Española.—Día 19, el «Cristóbal Colón», para Habana y Veracruz.

Transatlántica Francesa.—El «Cuba», el día 22, para Habana y Veracruz.

Hamburg America Linie.—El 26 de diciembre, el «Teledo», para Habana, Veracruz y Tampico.

Holland América Line.—El «Spartan», el 5, y el «Maasdam», el 26.

Compañía del Pacífico.—El día 23, el «Oriza», para Habana.

Compañía de Piniños.—El 17, el «Cádiz», para Habana y Santiago de Cuba.

Skogland Line.—El «Kari Skogland», para Buenos Aires, en los últimos días de diciembre.

El tiempo en la costa. Mar, bella. Viento, NO. Horizontante, nuboso.

BOLSAS Y MERCADOS

(INFORMACION DEL BANCO DE SANTANDER) MADRID

Table with columns for Interior, Exterior (partida), Amortizable 1920, Tesoros enero, febrero, octubre, Cédulas Banco Hipoteca, etc. Values in pesetas.

BARCELONA

Table with columns for Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), Exterior, ACCIONES, Tabacos de Filipinas, etc. Values in pesetas.

SANTANDER

Table with columns for Interior 4 por 100, Cédulas 5 por 100, etc. Values in pesetas.

DE BILBAO

Table with columns for Deuda Interior, en títulos emisión 1919; series B y C, etc. Values in pesetas.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 77,75. ACCIONES. Crédito de la Unión Minera, 565 y 570. Banco Español del Río de la Plata, de a 100 pesetas nominales, moneda nacional liberada, primera emisión, 1 a 500.000 y segunda emisión, 500.001 a 929.287, en títulos de 5, 10, 50 y 100 acciones, 170.

BAÑOS DE ALGAS

BAÑOS DE HIGIENE TABLERO NUM. 1-EMSA DE BAÑOS Solemne sesión.

Cinco sabios premiados

PARIS.—En la solemne sesión celebrada en la Sorbona se ha otorgado el diploma de honor «honoris causa» a los cinco sabios extranjeros siguientes: Svanne Arrhenius, nacido en Upsala en 1819, actual rector de la Academia de Estocolmo, que se dedicó al estudio de la conductividad eléctrica de las soluciones salinas, del que se han obtenido importantes conclusiones acerca de la constitución de la materia. Sus trabajos sobre los rayos ultravioletas y sobre el espectro de las amoras boreales le han llevado a emitir una hipótesis ingeniosa sobre el origen de la vida terrestre, que sería debida a la acción solar. Es también director del Instituto Nobel.

Don Leonardo Torres Quevedo, notable matemático español, inventor de una ciencia que titula la «automática». Ha construido máquinas de calcular, verdaderos cerebros humanos, que resuelven mecánicamente las ecuaciones más complicadas, y ha llegado a construir un autómata que juega al ajedrez. Es uno de los iniciadores de la telemecánica. En 1904, en Bilbao, hizo evolucionar en la ría un esquife, por medio de su «telequini», que construyó en el laboratorio de la Sorbona. A él se deben los planos del dirigible Astra-Torres, y el famoso transbordador del Niágara. Sir Philipps Thomson, nacido en 1851, en Nueva York, profesor de Física de la Universidad de Cambridge, y de Filosofía Natural del Real Instituto de Londres.

El doctor Golgi, que, siendo médico de un pueblecito italiano en 1872, cuando contaba veintinueve años de edad, publicó un trabajo que revolucionó los estudios sobre el sistema nervioso, permitiendo rápidos progresos. Como profesor de Histología en la Universidad de Pavia, continuó sus investigaciones, llegando a formular la moderna teoría sobre la neurona. El profesor Keen, del Jefferson Medical College, de Filadelfia, que fué médico militar durante la guerra de Secesión, donde tuvo ocasión de estudiar las frías lesiones ocasionadas por las lesiones de los nervios. En cirugía nerviosa ha hecho grandes progresos, y es autor de un famoso tratado sobre esta especialidad, cuando contaba ochenta y siete años de edad.

Notas diversas.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Cuentas distribuidas, 625. Transeúntes que han recibido albergue, 11. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

PUEBLO CANTABRO se halla de... en Madrid, en el quiosco de «El Debate», ante de Alzola

Espectáculos.

Teatro Farsa.—Compañía Girau. A las seis y cuarto, «La duquesa del Cabarín». A las diez y cuarto, «La duquesa». Sala NARBÓN.—Hoy, miércoles, grandioso estreno: «El monte de las brujas», por Robert Warwick. Mañana, la atracción de la temporada: «Patty, candidato» (cinco actos, dos horas de risa continua). La taquilla se abrirá a las tres en punto de la tarde. Pabellón NARBÓN.—Hoy, miércoles, gran éxito de Sessue Hayakawa, en «Mi rey» y «El ladrón nocturno», por Margarita Clark.

LINEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA

M. Isaacs & Sons Limited de Londres

El día 2 de diciembre saldrá de este puerto el vapor

ANNAHO

admitiendo carga para LONDRES

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías a este Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR

Paseo de Pereda, 18. Teléfono 37.

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS Santa Lucía MARCA REGISTRADA PURIFICADO La Exclusiva ÚNICO EN SU CLASE GUSTO BUENO A LA MANTECA PREMIADO CON ALTAS RECOMPENSAS FIDANSE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS EXPIDENSE A TODOS LOS PAISES Fabrica SANTA LUCÍA (S. A.) José María Cortiguera (E. D.) SANTANDER (España).—Tel. 333

DR. VAZQUEZ ANDIANDÉ Rayos X - Diatermia - Alta frecuencia Partos y Ginecología. MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTA ESPECIALIDAD.—Consulta de 11 a San Francisco, 21.—Teléf. 19-31

DR. ORTIZ VILLOTA ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES.—RAYOS X Consulta diaria de once y media a una y de cuatro a seis. VELASCO, 5, segundo.

Agencia de los automóviles Ford PRECIOS FRANCO BORDO BARCELONA Turismo de cinco asientos 4.375 pts. Turismo de cinco asientos, con arranque y llantas desmontables..... 4.750 = Chassis-turismo..... 2.800 = Chassis-camión..... 3.980 = Sedan de dos puertas... 7.015 = Sedan de cuatro puertas. 7.880 = GOMEZ RUIZ REBOLLO Y C.º Garage Moderno.—Calderón de la Barca 11

TOS-CATARROS Curación rápida con ANTICATARRAL García Suárez. Antiséptico de las vías respiratorias y reconstituyente energético. No contiene calmantes solamente antisépticos. Venta: Farmacias. Madrid, C. Recoletos, 2.—LABORATORIO

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros establecida en 1878 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. DESEMBOLSADO: 2.500.000ptas. FONDO DE RESERVA: pesetas 3.850.000.

Banco Bilal: Banco de Torrelavega. CAPITAL: 2.000.000 de pesetas. Sucursales en Astillero, Santaña, Potes y Sarón. Sucursales en R. Inosa, Santaña, Astillero, Potes, Torón y San Vicente de la Barquera y como próximas a inaugurarse las de Comillas y Ampuero.

PRINCIPALES OPERACIONES Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual. Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual. Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestres. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD Libres de impuestos para los centavos formalizados a nombre de un solo titular.

J. Becedóniz MEDICINA INTERNA Y PIEL consulta de 10 a 1.—Alameda 1.ª

50 duros doy a quien me proporcione un piso de 50 a 60 pesetas mensuales. Dirigirse por escrito a las iniciales J. C., en esta Administración.

HIPOFOSFITOS SALUD Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Un sargento mata a su amiga.

La locura de los celos.

MELILLA, 27.—Conócense detalles del trágico suceso desarrollado en el restaurante Aragónes, sito en las cercanías del poblado de Nador.

La dueña del mismo, Gloria Bueno apodada «la Maña», sostenía relaciones amorosas con el sargento de Ingenieros Nicolás García, perteneciente a la compañía telegráfica.

Nicolás dudaba de la fidelidad de Gloria y anoche llegó a la cantina, procedente de Zeluán, donde estaba destinado. Entre ambos surgió un vivo altercado, que cesó al poco tiempo, pero...

ando los amantes en la habitación de Gloria.

Al día siguiente, como permaneciera cerrado durante toda la mañana el establecimiento, los vecinos avisaron a las autoridades, y al penetrar éstas en el interior de la vivienda encontraron sobre el lecho el cadáver de Gloria, al que apreciaron varias puñaladas, y cerca de la cama, el cuerpo del sargento, gravemente herido de una extensa hinchada en el cuello.

Parece ser que, hallándose en el lecho, surgió de nuevo la disputa, y que Nicolás, loco de celos, apuñaló y quitó a vida a Gloria, intentando suicidarse después.

No obstante el estado gravísimo en que se encuentra el agresor los médicos confían en salvarle.

del campo de deportes de dicha entidad.

Las inscripciones se reciben en el domicilio de la F. A. M., Plaza Vieja, 1 y 3, primero, y en el del Murciellas F. C., hasta el sábado, día primero, a las ocho de la noche.

El recorrido será de seis kilómetros aproximadamente.

Se recuerda a los Club federados la obligación de enviar sus correos.

Mañana publicaremos el reglamento y detalles de la prueba.

Incendio sin importancia

A las cinco de la madrugada del martes se inició un incendio en una casa de la Travesía de San Simón propiedad de don Ladislao del Baño.

Afortunadamente el incendio careció de importancia, siendo sofocado rápidamente por los bomberos municipales.

ROYALTY

IRAN CAFE-RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ. Cafetería.—Cuartos de baño. Ascensor.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN. Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.

Tribunales.

Retirada de acusación.

Ante el Tribunal de esta Audiencia compareció César Ortiz Gutiérrez, en causa instruida en el Juzgado del Robo, por robo.

El teniente fiscal, señor Rivero, en vista de las pruebas practicadas en el acto del juicio, retiró la acusación que tenía formulada contra dicho acusado.

Suspensión.

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa seguida por falsedad y estafa contra Mateo Oruña, en el Juzgado del Oeste, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

Ateneo de Santander.

La señora doña Aurora de Riano, dueña de Cárcaba, ha donado para la biblioteca de este Ateneo una interesante colección de libros que pertenecían a la biblioteca de su difunto esposo.

La Junta de Gobierno se ocupó de expresar públicamente su agradecimiento a tan distinguida señora por esta generosa donación que contribuye a enriquecer a los fines de cultura de esta institución.

Sucesos de ayer.

Ayer han sido recibidos en este edificio establecimiento: Pedro García Díaz, de 52 años, de herida incisa en la cara por la mano derecha.

Delfino Antecbe, de 31 años, de dimensión de la articulación del tercer diente. José María Alvarado, de 54 años, de herida contusa en la pierna derecha. Ramiro Martínez, de 7 años, de quemaduras en la cara.

Para todos los asuntos que se relacionen con anuncios y suscripciones, dirijase usted siempre al administrador. Apartado 89

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. PURGATINA. Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos. Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

LUMEN. Luz eléctrica, agua y fuerza para fincas de campo. Produzca usted mismo con los grupos electrógenos. LUMEN. AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA. Ismael Arce. Paseo de Pereda 21-SANTANDER.

Notas deportivas. Nueva Sociedad. En Torrelavega ha quedado constituida una nueva Sociedad deportiva llamada «David Club», cuyos jugadores son los siguientes: J. Luis de Ceballos, Enrique Ruiz de Iba (capitán), Domingo Ortueta, Justo Solgado, Luis Cabañas, Cesar Moreno, Obregón, Miguel Sanz, Juan Ortega, José Quintana y José Obregón. Esta Sociedad saluda a las demás sociedades constituidas. PEDESTRISMO. El próximo domingo, día 2 de diciembre, se celebrará en Muriedas el segundo de los cruces de entrenamiento de los patrocinados por la F. A. M., corriendo a cargo de la Murciellas F. C. la categoría de la prueba, y siendo la hora de salida las once de la mañana.

Holland America Line. GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES. Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans. PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER. Vapor SPAARNDAM, saldrá el 5 de diciembre. MAASDAM, el 26 de diciembre. EDAM, el 16 de enero de 1934. LEERDAM, el 6 de febrero. SPAARNDAM, el 25 de febrero. MAASDAM, el 19 de marzo. EDAM, el 9 de abril. DESTINO, 1.ª clase, 2.ª clase, 3.ª clase. Precios: Habana, Ptas. 1.925,00; Veracruz, 1.350,00; Tampico, 1.475,00; Nueva Orleans, 1.600,00. En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos el de Nueva Orleans, que son ocho dólares más. También explora esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento. Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español. Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCÍA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 28. Telegramas y telefonemas: FRANGARCIA-SANTANDER.

TUBERCULOSOS. BEBED AGUA NITROGENADA DE LAE. Deposito: PEERZ DEL MOLINO.

Sociedad Fullera Española.-BARCELONA. Consumido por las Compañías de los ferrocarriles de Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles - tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapores.-Menudos para fraguas.-Aglomerados.-Para centros metalúrgicos y domésticos. HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD FULLERA ESPAÑOLA.-BARCELONA. Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.-SANTANDER: Señor Hijo de Ángel Pérez y Compañía.-GIJÓN y AVILES: Agentes de la Sociedad Fullera Española.-VALENCIA: don Rafael Toral. Para otros precios y precios a las oficinas de la SOCIEDAD FULLERA ESPAÑOLA.

COMPANIA DEL PACIFIC. Vapores correos ingleses de dos y tres hélices. Servicio del Canal de Panamá. Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE. El día 23 de diciembre, el magnífico vapor correo ORITA. Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precios de pasaje para HABANA: 1.ª clase 1.345,00 pesetas, incluidos los 1 apostes; 2.ª - 875,00; 3.ª - 525,00. Las siguientes salidas las efectuarán: El día 27 de enero, el vapor OROYA. El día 10 de febrero, el vapor ORIANA. El día 24 de febrero, el vapor ORCOMA. Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta. Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español. Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuarto de baño, sillones cómodos y espaciosas cubiertas de paseo. Para toda clase de informes, dirigirse a sus agentes en SANTANDER: Hilios de Basterrechea -Paseo de Pereda, 9, Tel. 41.

SKOGLAND LINE. Grandes vapores correos noruegos. Servicio directo y rápido de pasajeros y carga entre Santander y Buenos Aires. En los últimos días de diciembre saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor KARI SKOGLAND. Admitiendo pasajeros de tercera clase y carga para Buenos Aires. PRECIO EN TERCERA CLASE Ptas. 432,50. (En estos precios están incluidos todos los impuestos.) NOTA.—Los niños de dos a diez años pagarán medio pasaje los menores de dos años, gratis. En estos vapores los pasajeros disfrutará de comida a la española llevando cocineros y camareros españoles para el servicio. También llevan médico español cuya asistencia es gratuita. AVISO IMPORTANTE: Todos los niños menores de quince años, necesitan la partida de nacimiento del Registro Civil. Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger su billete, con cuatro días de anticipación a la salida del vapor. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander Francisco García.—Wad-ras, 3 pral.—Apartado 38. TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS FRANGARCIA-Santander.

NEGOCIO. Por no poder atender a la venta de la instalación completa de cuatro molinos de maíz sistema HILLE con sus correspondientes accesorios de motores, transformadores, correas, etc. Su valor es el de 45.000 pesetas, se cede en 25.000. Informará S. Milla. Ledesma, 11. BILBAO.

SE VENDEN. dos pisos y un hotel. Todo con llave en mano. Informes, Angela Gómez. Gu. vara, 8, 2.ª. Pérdida. de una tapa (de faro de automóvil). Se gratificará a la persona que la entregue en esta Administración.

PIANO. Se desea comprar, usado. Dirigirse: don José, 1, P. NARDERIA.

Cal, teja y ladrillo. Pídase directamente a la fábrica LA COVADONGA, Meriñas, teléfono 16-04.

Novedades en papeles pintados para habitaciones y cristales. Droguería y Perfumería. Alameda Primera, 14.—Tel. 6-67.

CITROEN. Fabrica actualmente un automóvil cada dos minutos y tiene toda su producción vendida. AGENCIA: Garage VALLINA Y COMPAÑIA San Fernando, 2, Santander. Ocasión. Camión Berliet 5 toneladas, toda prueba 5.600 pesetas.

Aviso al público. Muebles nuevos.—Casa MARI TINEZ.—Más baratos, nadie para evitar dudas, consulte: precios.—Juan de Herrera, 2.

Se vende papel viejo. Fábrica de bordados RUAMAYOR, 41, BAJO. Seres, Visillos, Cortinas, Gorrías, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinajes, fabricados a la medida. Especialidad en bordados para la confección. Se pasa el muestrario a domicilio, y nos encargamos de la colocación.

SASTRE. Se reforman y vuelven trajes, smokings, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuelven trajes y gabardinas desde QUINCE pesetas. MORET, núm. 12 segundo.

Cervecería Bar Mundial. Cerveza especial en cerveza, ZIB, FIAMBRES y MARISCOS. Plato de la tarde. Ragú con salsa de jardinera.

Sarna. ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta, señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina. Exíjase siempre ANTISARNICO MARTI.

Alquiler de encorados para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. GERARDO GONZALEZ. Almacén: MADRID, núm. 9. Teléfono 9-18.—SANTANDER.

Aprovechen la ocasión. El ebanista Primitivo Gutiérrez, recluso en el penal del Duero, vende todos los muebles finos, que tiene construidos de nogal y satén, barnizados a minca, a precios reducidos, por cumplir su condena en el mes de diciembre próximo. Marcha a su casa. Se pueden ver en el mismo penal.

Se vende papel viejo. Encuadernación. DANIEL GONZALEZ. Calle de San José, número 9. PIANO. SE VENDE. Magallanes, 21, segundo, teléfono 41.

Encuadernación. DANIEL GONZALEZ. Calle de San José, número 9. PIANO. SE VENDE. Magallanes, 21, segundo, teléfono 41.



Se vende en estuches de 1.000, 500 y 250 gramos y paquetes de 500, 250 y 100 gramos, precintados. — Cantidad mínima cinco kilogramos.
ANTONIO FERNÁNDEZ Y COMPAÑÍA
 EXPORTADORES DE AZÚCARES, CAFÉS, CACAOS, CANELA — SANTANDER

LA PHENINE
 ANTIPALUDICA
 «base de fenato de quinina y arsénico»
 preparada por M. Bouvet
 Doctor en Farmacia de la Universidad de París

MATA EL Paludismo

En venta en todas las Farmacias
 Venta al por mayor: 3, Rue de Béarn, París

Vapores Españoles de la Compañía Trasatlántica.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO
 El día 19 de DICIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor
Cristóbal Colón
 SU CAPITÁN DON EDUARDO FANJUL
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga con conocimiento directo para SANTIAGO DE CUBA.
 La expedición correo del 19 de ENERO de 1924, será efectuada por el igualmente nuevo y magnífico vapor
Alfonso XIII
 LÍNEA A LA ARGENTINA
 El día 30 de NOVIEMBRE, a las 10 de la mañana, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor
SAN CARLOS
 para trasbordar en CÁDIZ al
INFANTA ISABEL DE BORBÓN
 admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo Buenos Aires.
 Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑÍA, Paseo de Pereda, 36.—Teléfono 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Casa Mendicouague

MARCAS REGISTRADAS
La Santandera
Mendi y Hesperia

FABRICA EN PRONILLO (FUNDADA EN 1751)
 ALMACEN: Cubo, núm. 8 (FUNDADO EN 1855)
Vende:

Produce:
 SUELA muy firme e impermeable, buen raspado y dócil a la cuchilla.
 GUANTES y VAQUETAS flexibles, impermeables y buen engrase.
 BEXCALF, prieto de flor, flexible, buenos tintes (acreditados en la fabricación española).
 PUERTOS APARADOS, especiales para el calzado bueno
 GARNAZA basta y fina.
 SUELO para guarnicioneros
 Se curten al cromo toda clase de pieles de montería Cor de géneros de esta Casa se tiene siempre asegurada la clientela.
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Lea V. "El Pueblo Cántabro"

LA PIÑA TALLADA
 Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se deseen. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
 DISTRIBUCIÓN: Amós de Escalante, 4.—Teléfono 423.
 FABRICA: Cervantes, 22

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para
HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
 PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
 El 26 de diciembre, el vapor **TOLEDO**
 El 30 de enero de 1924, el vapor **HOLSATIA**. El 6 de mayo, el vapor **TOLEDO**.
 El 1 de marzo, el vapor **TOLUO**. El 10 de junio, el vapor **HOLSATIA**.
 El 5 de abril, el vapor **HOLSATIA**.
 Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el excelente trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
 Para más informes dirigirse a los consignatarios **Carlos Hoppe y C. - Santander**

Línea de Pinillos
 Vapores correos españoles

Viaje rápido de Santander a Habana y Santiago de Cuba
 El día 17 de DICIEMBRE saldrá de este puerto el magnífico vapor español
CADIZ

admitiendo pasajeros de lujo, individual, primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para
HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

RECIO DEL PASAJE:

	Para Habana.	Para Santiago de Cuba.
Lujo (con camas).....	Convencionales.	Convencionales.
Primera (individuales)...	Pesetas 1.800	Pesetas 1.100
Primera	1.350	1.100
Segunda	1.100	1.200
Segunda económica.....	850	900
Tercera preferente.....	800	900
Tercera ordinaria	500	500

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes **AGUSTIN G. TRÉVILLAS** y **FERNANDO GARCÍA**, Calderón, 17. 1.º, SANTANDER.—Tel. 862.—Telegramas y telefonemas: **TREVIGAR**.

ANISOSA Solución Benedicto
 NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.
 DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 91.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España.
 En Santander: **PÉREZ DEL MOLINO**.—Plaza de las Escuelas

Señora
 sola, desea dos habitaciones, con sol, en buena casa particular y con asistencia.
 En esta Administración informarán.



Como en verano
 Su mayor enemigo es el aire viciado de una habitación. Prevengase contra los enfriamientos protegiendo sus bronquios con
Bronquil
 preparado científico que previene y cura todas las afecciones de las vías respiratorias: atarros, Tos, Bronquitis, Gripe, etc.
 EN TODAS LAS FARMACIAS

ALQUILO VENDO
 por año o temporada de invierno, un piso amueblado con sol todo el día. Razón: Vela co. 11, 3.º derecha.
FABRICA Molino
 se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de agua a propósito para alguna industria.
 Para informes, **JOSE DE LOS RIOS**, Comercio.—Torrelavega

Se alquila
 un piso con jardín. Sitio céntrico. Informes en esta administración.

HERZEDA
 Pasta sin cuerpo grasoso muy adherente
 NO SE CORRE — NO MANCHA
 Especifico de todas las ENFERMEDADES DE LA PIEL
 Eczema, Herpes, Impeligo
 Cura instantaneamente todas las "Picazonas"
 Laboratorio DEYTOU & CISTERNE 12, St-Martin PARIS

KAOLINASE
 Kaolin purificado en polvo fino muy adhesivo.
 para el Tratamiento de
 Todas las GASTRALGIAS
 HIPERCLORIDRIA
 Ulcerações del Estómago
 Fermentaciones gástricas o intestinales
COLITIS, etc.
 «Kaolin es superior al bismuto bajo el punto de vista de los efectos en el intestino porque tiende a calmar las perturbaciones y a regularizar sus funciones.»
 Profesor HAYEM.
 Academia de Medicina, 13 de Abril de 1920.
 En venta en todas las buenas farmacias.
 VENTA AL POR MAYOR:
 1, RUE DU FOIN - PARIS

ANIS Y UDALLA
COÑAC UDALLA
 Siguen triunfando sobre todos sus similares, habiendo obtenido en la Exposición de Roma Gran Premio de Honor, Gran Copa de Honor y Medalla de Oro
 PROBADOROS Y SABREIS LO QUE ES BUENO
BRADOMERO LANDA (sucesor) UDALLA (SANTANDER)

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

en tercera plana

los naufragos del "Angleterre"

Vida femenina.

Variedades de la moda.

Las «poupées» han destronado en París a los perritos de lujo, encanto de las damas cuando estaban de moda los vales de opereta, languidos y nostálgicos, y se venden, esas bellas «frivolités» parisinas que han destronado a los falderillos, y que, hoy por hoy, constituyen un adorno principalísimo en todo «bonheur» de buen tono. Algunas habitaciones íntimas, personalísimas, de señoritas jóvenes y solteras, parecen un bazar de muñecas. No hay butaca, ni sofá, ni mueble decorativo sobre el cual no se vea alguna bonita «poupée», deliciosamente perfumada.

Entre nosotros, en Santander mismo, también se ha despertado entre las señoritas una gran afición por las «poupées».

con su correspondiente navaja en la liga, para que siga perdurando en el extranjero la leyenda de nuestras mujeres de rompe y rasga.

En casi todos los «danzats» elegantes y en los «Maxim's» de moda, se ven expuestas, y se venden, esas bellas «frivolités» parisinas que han destronado a los falderillos, y que, hoy por hoy, constituyen un adorno principalísimo en todo «bonheur» de buen tono. Algunas habitaciones íntimas, personalísimas, de señoritas jóvenes y solteras, parecen un bazar de muñecas. No hay butaca, ni sofá, ni mueble decorativo sobre el cual no se vea alguna bonita «poupée», deliciosamente perfumada.

Entre nosotros, en Santander mismo, también se ha despertado entre las señoritas una gran afición por las «poupées».



existen costuras de alto coturno dedicadas expresamente a vestir tan caprichosa y ya arraigada «frivolité». Citare como modelo de costura la «maison» de Mille, Viillard, de la «rue» Saint Honoré, 302, que recientemente ha presentado a su distinguida clientela una originalísima colección de deliciosas muñecas, algunas de las cuales están representadas en el grabado a la vista.

Al entrar en los coquetones saloncillos de Mille, Viillard, como en cuento de hadas, preséntase ante los ojos de los visitantes artísticas «poupées» primorosamente vestidas con trajes versátiles, con enseñadoras galas orientales, con vestas de puro estilo griego, luciendo grandes aveludados velazqueños, caprichosos pijamas y modelos de la más correcta y expresiva silueta moderna; en fin, verdaderos encantos, entre los que no faltan las parisinas «Gaby» de encrespadas cabelleras de caprichosos colores, y las majas espa-

ñas. Algunas distraen varias horas de estas tardes tediosas vistiendo primorosamente anchas armaduras, sobre las cuales descansan caprichosos bustos adquiridos en los bazares.

Conozco una señorita que ha imitado admirablemente dos lindas muñecas, expuestas recientemente en la vitrina de un frecuentado y elegante salón de té. Y de referencia, a un pollito enamorado, que hace pocos días se vio en el grave aprieto de obsequiar a su «muñeca» con una de las «poupées» expuesta en la vitrina antes dicha. Por cierto que, como el pollito está a «régimen» de fondos, desde el punto y ahora en que adquirió la «poupée» suprimió el vermuth de la mañana y el café de la tarde para no verse privado de asistir a la Sala en el resto del mes. He aquí una víctima de la moda de las «poupées» y un incondicional de Pachequín.

ROSELLON

Del Municipio.

Un saludo de las tropas de Valencia

El alcalde, señor Cospedal, recibió ayer el siguiente despacho telegráfico, puesto en Málaga a las 9,30 de la mañana:

«El jefe, oficiales, clases y soldados repatriados del segundo batallón de regimiento de Valencia, se complacen en enviar, por su conducto, cariñoso saludo a la querida montaña, al desembarcar en esta población.»

Questiones de higiene.

La noticia que antecede y las que siguen a continuación, fueron ayer facilitadas a los representantes de la Prensa por el ilustrado secretario particular de la Alcaldía, señor Barrio y Bravo, ya que el señor alcalde se encontraba en la Junta que ayer se reunió de Reformas Sociales.

El señor Bravo comunicó a los periodistas que por los Negociados de Higiene y Sanidad se habían pasado modificaciones de apremio a los propietarios de las casas números 3, 14, 28, 30, 26, 34, 36, 39 y 40 de la calle de Magallanes; al de la número 3 de la calle de Cisneros, y 16 de la calle del Rubio, para que, a la posible brevedad, establezcan agua corriente en los pisos y demás condiciones de higiene, conforme a lo que determinan las Ordenanzas municipales.

Uno dormido y otro despierto.

Como consecuencia de una visita, grande días pasados por el teniente coronel señor Sopena, y un cabo de la Guardia municipal, a los distintos puestos de los vigilantes de Con-

sejos, la Alcaldía ha castigado con un mes de suspensión de empleo y sueldo y ocho días de igual sanción a la pareja de arbitrios que se encontraba dicho día en Cuatro Caminos, ya que uno de los vigilantes estaba dormido y el otro haciéndole compañía con los ojos abiertos, pero con la casaca cerrada.

Como una manta de Palencia.

Que hay lecheros de abrigo lo prueba el hecho de que al individuo Arturo Grijuela, se le recogió una muestra del líquido lácteo que fué llevada para su análisis al Laboratorio municipal.

Del resultado del análisis resulta que el alcalde señor Cospedal ha cometido una injusticia manifiesta con el Grijuela referido, al imponerle una multa de 50 pesetas, que ya ha sido cobrada.

El pecado cometido por Arturo no ha sido otro que coger una cantidad de litros de agua y mezclarla con la leche, en una proporción de 55 por 100.

Nos parece un abuso el castigo impuesto por el señor Cospedal, ya que el lechero a quien se acusa sólo metió un 55 por 100 de agua en la leche que expendía, pero sin algarazgos, ni gritos muertos, ni otras materias «calentantes».

¡Más listo que los guardias!

Un industrial de Campooño tenía la otra noche en su establecimiento

a varios parroquianos jugando a los naipes.

Llamó a la puerta una pareja de la Guardia civil y advirtió al industrial que estaba faltando a sus deberes y que echara a la calle a la parroquia que tenía.

Así lo prometió el dueño del establecimiento y, en un «vamos», señores; quedó más limpio el establecimiento que los «vamos» del sol.

Se marchó la pareja y el tasquero debió decir para su sayo: «¡A mi con D.ectorios, eh! «Entrar, fulanos», y siguió la juerga.»

No habían transcurrido veinte minutos cuando la pareja de la Benemérita le dio la llamada de volver por allí, cazando en el garrito a parroquianos e industrial.

Este, y para que otra vez no sea tan listo como los guardias civiles, ha sido multado en la cantidad de 50 pesetas.

Movimiento de fondos.

Existencia en caja el día 27.....	Pesetas.
145.817,31	
INGRESOS	
Por vienes.....	183,50
Por carnes.....	3.840,99
Por carbón y aguas minerales.....	119,65
	4.135,18
Total.....	149.952,49
PAGOS	
Inexcusables.....	2.138,71
Voluntarios.....	600.050,00
Existencia para el día 28.....	147.813,78

Para la sesión de hoy.

Hoy celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento, con arreglo a la siguiente orden del día:

Acta de la sesión anterior.

Despacho ordinario.

HACIENDA.—Horario que ha de regir en las dependencias municipales; Aprobación al dictamen de 10 de noviembre pasado relativo al arbitrio de inquilinato impuesto a don Angel Yllera; Rescisión del contrato del coladero de Malibao.

OBRAS.—Don Francisco Lanza, en sañchar un hueco en el pasco de Pereda, 31; Don José Martínez, abrir un hueco en la Plaza de la Esperanza, número 1.

POLICIA.—Retirar puestos provisionales del mercado del Este; Admitir la dimisión al músico don Domingo Cardena; Don Julián Gutiérrez, colocar valadores en el café Royalty; Provar de permiso a las personas dedicadas a la venta de leche en ambulancia; No accediendo a la solicitud por don Ricardo Ruiz Pellón, en su instancia de 21 del actual.

ENSANCHE.—Cuentas.

Sobre la mesa.

POLICIA.—Reglamento del Laboratorio municipal; Prorrogar el contrato del chamuscado de cerdos en el Matadero.

ENSANCHE.—Don Francisco Alonso, construir una casa en la prolongación de la calle de Cádiz.

En esta sesión, como hemos anunciado, ha prometido hacer uso de la palabra el ex concejal socialista don Antonio Ramos, usando para ello de las facultades concedidas a todo ciudadano por el Directorio militar.

Asociación de Inquilinos.

Una visita al presidente del Directorio.

El secretario de la Asociación de Inquilinos de Santander, don Julio Sebastián Conde, recibió ayer el siguiente telegrama:

«Hoy, a las once, hemos sido recibidos por el presidente del Directorio, excelentísimo señor marqués de Magaz, que estuvo atentísimo, rogándonos que cuanto verbalmente le denunciáramos lo hiciéramos por escrito para su mejor estudio, lo cual le prometimos hacer mañana. El Real decreto será reformado, según impresiones recibidas de la ponencia alquileres.—Torre.»

Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Santander

En contestación a las numerosas consultas que nos dirigen los compañeros colegiados de la provincia, la Junta de Gobierno les comunica la necesidad de proveerse del libro necesario para la liquidación, del impuesto de utilidades, antes del último día del mes corriente, cuyo libro pueden adquirir en la Secretaría de este Colegio. Los citados médicos de la provincia deben enviar a más de su costo, 3 pesetas, la cantidad de 0,75 para su envío certificado. El Colegio se encargará de su presentación en la Administración de Contribuciones.—El secretario, D. Salis Cagigal.

No olvide usted que la propaganda siempre la base de todo negocio.

Radio-telefonía.

Bases fundamentales de la telefonía sin hilos.

Corrientes eléctricas. Inducción. Ondas.

Si unimos los conductores de una bombilla eléctrica a los dos polos de una batería de acumuladores, la corriente que hace brillar la lámpara a su paso por el filamento que calienta, se llama continua. Es decir, que circula en un sentido determinado, invariable, estando admitido que parte del polo positivo y termina en el negativo. Si cambiamos los conductores de sentido, en relación a las bornas de la batería, fijando el hilo que estaba unido al positivo, al negativo y viceversa, la lámpara continúa brillando como anteriormente; pero el sentido de la corriente ha cambiado en su filamento. Si en vez de efectuar esta inversión una sola vez, tenemos un inversor mecánico que la cambia X veces por segundo, a cada inversión la corriente cambia de sentido y entonces se la llama alterna.

Los fenómenos que la caracterizan se producen en un tiempo que se llama periodo; tiempo que se cuenta entre el cierre de la corriente en un sentido determinado y el cierre provocando la corriente del mismo sentido siguiente. El número de periodos por segundo se llama frecuencia.

En la corriente alterna usual que se nos facilita para el alumbrado y fuerza motriz, la frecuencia es relativamente baja y el número de periodos de 40 a 50, por término medio. En T. S. H. la frecuencia es extremadamente elevada, comprendiendo millares y aun millones de periodos por segundo, por lo cual se la llama corriente de alta frecuencia. En la naturaleza particular de la corriente alterna se basan los fenómenos generales de la T. S. H. Examinemos ahora el principal fenómeno que se deriva de esta corriente que se llama inducción.

Tomemos un depósito de agua tranquila; arrojemos una piedra en esa agua; todo el mundo sabe lo que va a ocurrir: ondas regulares en la superficie del agua, alrededor del punto de caída; y si consideramos un cuerpo ligero flotando sobre esta agua, cerca de la orilla, veremos seguir las oscilaciones verticales de estas ondas. Entre el punto de caída y el cuerpo flotante, el agua no se ha desplazado lateralmente, sino que ha servido simplemente de intermediario para transmitir por sus oscilaciones el choque de la piedra al cuerpo flotante.

Esta acción a distancia por el intermedio de un medio en vibración, lleva el nombre de inducción.

Los fenómenos que se presentan alrededor de un hilo conductor recorrido por una corriente alterna, son absolutamente idénticos. Esta corriente provoca alrededor de ella una inducción eléctrica que se propaga en el espacio, en forma de ondas eléctricas, llamadas ondas Hertizianas en honor al sabio que las descubrió. Las ondas son producidas, no por las vibraciones del aire, como muchos creen, sino por el medio llamado éter, al que se supone bañar y penetrar todos los cuerpos.

Esta inducción eléctrica no se propaga al infinito prácticamente; el espacio en donde se manifiesta su acción es limitado, y se llama este espacio campo. De manera que, para obtener una fuerte inducción en un campo, es necesario que la energía de la corriente alterna sea la mayor posible y la frecuencia la más elevada. En la recepción, esta energía se presenta en una forma análoga a aquella que la originó; es decir, que será alterna y poseerá la misma frecuencia que la energía original; la única diferencia será que estará considerablemente disminuida, debido a la distancia que ha tenido que recorrer entre el emisor y el receptor. Hasta ahora hemos visto la forma de una onda alterna; veamos lo que puede presentar una continuación de ondas alternas, y, para ello, volvamos al depósito lleno de agua, tirando una sola piedra para considerar los fenómenos en el espacio y en el tiempo. En el punto de caída, el choque determinó la emisión de ondas líquidas relativamente importantes en amplitud; después las oscilaciones se debilitan, disminuyen progresivamente, mueren, en fin, y la superficie del agua vuelve a su calma de espejo; el choque único ha determinado una serie seguida de oscilaciones que han ido decreciendo progresivamente para anularse al cabo de un tiempo determinado. Las oscilaciones de esta naturaleza llevan el nombre de ondas amortiguadas, y la serie de ondas provocada por un sólo choque, lleva el nombre de tren de ondas.

Si en lugar de tirar una piedra arrojamos el agua del centro del depósito con un bastón, de manera continua, los fenómenos se presentan de otra manera; la agitación de la superficie del agua durará tanto tiempo como dure el movimiento del bastón excitador, y a esta onda se la llama entretenida o continua.

Aplicaremos a los fenómenos eléctricos

esta manera de aplicar la propagación de las ondas líquidas; el razonamiento es idéntico y los fenómenos semejantes en naturaleza y en designación.

Estas son las bases fundamentales, lo mismo de la telegrafía que de la telefonía sin hilos. En telegrafía se usa indistintamente la onda amortiguada que la entretenida; pero en telefonía solamente se puede emplear la onda entretenida. Veamos por qué: La palabra es un fenómeno continuo en el tiempo y no puede ser interrumpida sin ser incomprensible, de manera que la palabra fenómeno continuo no puede ser propagada en el espacio por una onda interrumpida, sino por una onda continua. Esto nos explica por qué la telefonía sin hilos no nació sino después de la telegrafía sin hilos. Es porque ha sido necesario encontrar medios simples y seguros de engendrar ondas entretenidas, problema que la chispa eléctrica, utilizada al principio de las comunicaciones sin hilos, era incapaz de resolver.

Toda comunicación a distancia, sea por la palabra, señales ópticas, por telegrafo o teléfono, con hilos o sin hilos, supone tres órganos distintos y necesarios: un emisor, un receptor y alguna cosa que los una.

Cuando se establece una conversación entre dos personas, el medio es el aire, que vibra en la laringe del que habla y estas vibraciones van a tocar el oído del interlocutor. En las señales ópticas, el medio es la luz, y en telegrafía o telefonía con hilos, es ese hilo metálico el que une las dos estaciones.

En telefonía sin hilos, parece diferente. Venos en un sitio aparatos eléctricos especiales que terminan en el espacio en un haz de hilos metálicos aislados; delante de uno de estos aparatos, provisto de un microfono, una persona habla o canta, es la estación transmisora; a una distancia cualquiera de este emisor, distancia que algunas veces es considerable, otros aparatos con otra antena aislada y un teléfono que reproduce fielmente los sonidos del emisor, entre los dos nada, el espacio sin límites. El aire interviene aquí como un medio aislante, un dieléctrico, pero existe entre las dos estaciones un medio invisible, medio sutil que reemplaza el hilo conductor ordinario, y este medio no es otro que una emisión continua de ondas entretenidas efectuadas sin cesar por la estación transmisora, y es esta onda entretenida la que lleva y sirve de apoyo a la palabra.

Para terminar, y como datos complementarios, diremos: que la velocidad de las corrientes eléctricas o la onda, es de 300.000 kilómetros por segundo, y que se llama longitud de onda, la distancia que hay entre cualquiera de las partes de las ondas que estén en una misma fase de movimiento, a un mismo tiempo. Más claro: la distancia que hay entre la cresta de dos ondas. Para determinar la longitud de onda de una estación, se divide la velocidad (300 millones de metros) por el número de periodos, y para determinar los periodos, se divide la velocidad por la longitud de onda.

T. S. H.

La telegrafía sin hilos.

Conferencia nacional.

MADRID, 27.—La «Gaceta» de hoy publica una extensa Real orden, disponiendo la celebración en Madrid, en el próximo mes de diciembre, de una Conferencia nacional de telegrafía sin hilos, encargada de proponer al Gobierno las normas reguladoras de los diversos aspectos que interesan a radiotelecomunicación.

La apertura de la Conferencia tendrá lugar el día 10, bajo la presidencia del general de división don Jacobo García Roure y asistirán representantes de todos los Ministerios y de las secciones de Ingenieros, y actuará de secretario el capitán de Ingenieros don José Castro.

Podrán asistir a esta conferencia representantes de la Compañía nacional de Telegrafía sin hilos, la A. E. G., la Ibérica Eléctrica, la Ibérica de Telecomunicaciones, la Asociación de la Prensa y la Asociación de Radiotelegrafistas.

Los temas que se abordarán en esta Conferencia serán los siguientes: Clasificación de los servicios y estaciones; empleos de las diversas longitudes; ondas y su distribución; sergitud; de las estaciones, régimen, personal, informes, señales; estudio de la red radiogoniométrica y constitución de un laboratorio de investigaciones.

En esta conferencia se redactará el proyecto de reglamento definitivo, y se elevará al Directorio Memoria con el resultado de su actuación.